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      Ставлення до природи формується в людини з дитячих років. Ознайомлення з  заповідними територіями як еталоном природи, із скарбницями рослинного і  
тваринного світу, їх роллю в науковому пізнанні законів природи сприяє  формуванню природоохоронного світогляду, виховує дбайливе ставлення до природи.
     Так, від давніх слів «заповідь» (заборона) виникли слова «заповідник» і «заказник», що означають місця, де забороняється сільськогосподарське і промислове господарювання. Необхідність збереження всіх видів рослин і тварин, які є на планеті, тобто збереження генофонду, що виник у процесі багатомільйонної еволюції органічного світу, сьогодні не викликає сумніву.

       Завдяки заповідникам природа нашої країни збагачується двома шляхами. По-перше, дикі тварини, які розмножуються в заповідниках поступово розселю
ються за їх межами без втручання людини; по-друге, заповідники є джерелом племінного матеріалу для планового штучного розселення цінних тварин і рослин. Дуже важлива роль заказників як еталонів природи. Це поняття ввів у науку видатний російський вчений В.В.Докучаєв, а розширив його Б.О. Келлер. Він у 1938 р. писав про те, що заповідники і заказники це своєрідна мірка, ета- лон для обліку змін, які ми вносимо в грунт методами агротехніки та хімізації.

        Слід відмітити, що будь-який заповідник і заказник не може успішно виконувати свої основні функції резервату генофондів і еталона природи, якщо в ньому  не проводиться добре організована науково-дослідницька робота.
        Відповідно до рішення Харківської обласної Ради народних депутатів від
 21.03.95 р. «Про створення державних заповідних об'єктів місцевого значення»
 (додаток 1), згоди Катеринівської сільської ради (додаток 2), рішення правлін-
 ня КСП ім. Орджонікідзе протокол №11(додаток 3,4,5), заключення районного управління сільського господарства від 14.12.94р. (додаток 6)  було створено ботанічний заказник місцевого значення «Балка Михайлівська». Площа заказ-ника 42 га. Заказник був переданий під охорону Катеринівській сільській раді  (додатки 7-10). В 2001 році було розроблено положення про ботанічний заказник місцевого значення «Балка Михайлівська» (додаток 11). Створена картка первинного обліку природно - заповідного фонду заказника (додаток 12).
        Земельна ділянка, оголошена заказником, представляє собою сільгосп-
угіддя, які використовуються як сіножаті.

            Основними завданнями заказника є:

1.Збереження окремих рідкісних видів рослин і тварин.

2.Збереження у природному стані місця та території, де ростуть види рослин,
   занесених до Червоної книги України.

3.Підтримка загального екологічного балансу та збереження фонового моніто-   рингу навколишнього природного середовища.

4.Проведення науково-дослідної та навчально-виховної роботи на основі угод, укладених із Катеринівською сільською радою.   
     Частиною «Балки Михайлівської» є ентомологічний заказник «Михайлівсь-
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кий», який був створений відповідно до рішення облвиконкому №562 від 03.12.84 (додатки 13-14) і переданий під охорону сільськогосподарському підприємству (додаток 15).

      Площа цього заповідного об’єкту складає всього 3,0 га і є місцем поселення
цінних видів комах-запилювачів рослин, представників ковилового степу.
      Основна мета організації заказника - це збереження місця поселення цінних  видів комах-запилювачів кормових та інших сільськогосподарських культур.
       «Балка Михайлівська» як ботанічний заказник і «Михайлівський» як енто-
мологічний заказник - це єдиний екологічний природоохоронний комплекс, це  єдність живої та неживої природи і подальше існування цього комплексу  зале-    жить від того, як реально ведуться спостереження на території, що охороняється, чи змінюється кількісний склад різних видів, які фактори навколишнього середовища впливають на видовий склад. Особливо - дія антропогенного фактора - як основного в порушенні природних балансів.

         Під час визначення напрямків роботи ми звернули увагу на екологічні проблеми нашого мікрорайону, враховуючи особливості його географічного положення. Наш населений пункт оточений промисловими підприємствами міста (на південному сході знаходиться «Агрохімкомплекс», на півночі-завод «Укрспецвагон» , на південному заході-ЛКМЗ, який скидає промислові відходи до р.Лозова, що починається на території села, поблизу зони відпочинку та дитячого табору «Зміна», на півдні сироробний завод міста та відгодівельний пункт, який проводить скид відходів до балки, що проходить через с. Катери-
нівка).
       Переглядаючи літературу, ми звернула увагу на повідомлення про заказник поблизу с. Михайлівка, підтвердження про нього знайшли і в атласі Харківської області Це зацікавило нашу групу і почалося знайомство з цим унікальним природно-заповідним об’єктом. За короткий час, завдяки допомозі головного спеціаліста інспекції з охорони навколишнього середовища та ядерної безпеки Кирилко Л., ми отримали копії розпоряджень та рішень про створення на території Катеринівської сільської ради ботанічного заказника «Балка Михайлівська», в межах якого знаходиться ентомологічний заказник «Михайлівський». Заказники були передані під охорону органів місцевого самоврядування, створена карта первинного обліку природно-заповідного фонду.

        Основна мета роботи полягала у вивченні видового складу рослин і тварин,
які підлягають охороні. Були поставлені такі завдання:
· вивчення  структури біоценозу заказника та порівняння її з даними

попередніх років;

· складання списку видів вищих рослин;

· виявлення рідкісних видів комах;

· опис деяких видів комах та їх пристосувань;

· визначення впливу антропічних факторів на біоценоз заказника;
       -    розробити заходи спрямовані на збереження і відновлення чисельності
             рідкісних та зникаючих виді
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РОЗДІЛ 1 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ
   1.1. Природно –заповідна справа на Лозівщині
      В барвистому намисті природи України справжніми перлинами спалахують

заповідні об’єкти Лозівщини. Це найчарівніші куточки Слобожанщини, які є при

родною спадщиною краю. Вони складають неоціненний золотий фонд нашої

держави, є національним надбанням і знаходяться під особливою охороною.
      З метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду рослинного і тваринного світу в районі створено 7 природно-заповідних територій, які знаходяться під особливою охороною.

      Ботанічний заказник місцевого значення «Балка Михайлівська» знаходиться на території Катеринівської сільської ради, займає площу 42 га яружно-балкової системи степової зони Придніпровської низини, рослинний світ якого є характерною степовою флорою. Схили та дно балки покриті багатим різнотрав’ям: адоніс весняний, конюшина повзуча, пижма звичайна, ковила, чебрець кальмоуський, фіалка, мати -й- мачуха, цикорій звичайний.

       Окрасою району є загальнозоологічний заказник місцевого значення «Лозівський» ДП «Кінзавод-124», де на площі 50 га зберігається колекція диких тварин у напів дикому утриманні. На заповідній території чудово себе почувають плямисті олені, коні Пржевальського, лані, віслюки, поні та інші тварини. Бізони, які занесені до Європейського Червоного списку, також являються мешканцями Лозівського заказника. Посеред села Кінне на заповідній  території ставочка знайшли собі місце для гніздування лебеді, гірські гуси, канадські казарки та інші водоплавні птахи.

      В орнітологічному заказнику на території Орільського водосховища знаходиться одне з 2-х відомих на території Харківської області колоніальне поселення мартина жовтоносого - новий вид гніздової орнітофауни Харківщини.

       З метою збереження та відновлення чисельності комах, які є запилювачами та представниками ковилового степу на Лозівщині створено два ентомологічні заказники місцевого значення: «Берестовий» та «Михайлівський».
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1.2. Рідкісні та зникаючі безхребетні тварини заказнику
Ряд Перетинчастокрилі.

Родина Справжні бджоли

 Рід  Джмелі - Bombus
Види - Джміль глинистий ( Bombus argillaceus )

            Джміль пахучий (Bombus fragrans), категорія ІІ

      Джмелі-відносно крупні комахи (22-28 мм завдовжки). Їх тіло вкрите густими довгими жовтими, коричневими або чорними волосками. У деяких видів волоски утворюють червонуваті, оранжеві або білі смуги. Джмелі мають дві пари прозорих перетинчастих крил, ротові органи у вигляді довгого хоботка. У них розвинуті жало та отруйні залози, на задніх кінцівках є пристосування для збирання пилку (збиральний апарат).

        Джмелі – типові суспільні комахи, живуть сім’ями, які складаються з плодючих самок (маток), самців і безплідних самок (робочих особин). Кожен член сім’ї відрізняється особливостями будови й виконує певні функції.

         Весняне тепло пробуджує джмелів самок, що зимували в грунтових нірках на глибині 10-20 см. Самки виходять назовні, подовгу гріються на сонці, чистяться, випростовують крила й періодично вібрують ними, потім роблять коротенкі, по кілька метрів, з довгими перепочинками перельоти, добираються таким способом до перших весняних квітів, на яких поїдають нектар і пилок. На ніч самки ціпеніють, сховавшись поблизу місць годівлі, інколи повернувшись до зимової нірки.

          Підгодувавшись, самка починає шукати місця, де б закласти майбутнє гніздо, для чого здійснює повільні польоти над землею. 
    Здебільшого вона обирає покинуті нірки гризунів, пташині гнізда, різні заглибини. Обрану нірку самка розчищає, утеплює стінки стебельцями трав, мохом, маскує вхід зверху. Є види, що гніздяться на поверхні грунту, в дуплах дерев.

           По боках черевця, поміж його члениками, самки мають воскові залози. Джмелиний віск-складна суміш вуглеводів, моно- і складних ефірів, смол. Із сотень крихітних платівок воску самка виліплює невелике барильце-чарунку. Після заповнення джмелиним медом барильце заліплюється. Деякі види роблять кілька таких чарунок.

         Підготувавши запас їжі, самка заповнює чергове барильце пилком, змочує медом і відкладає сюди яйця. Потім вона робить заглиблення, в яке вміщується її тіло, і сідає на чарунку-розплідник, щільно притулившись до його поверхні й охопивши його лапками. Підгодовуючись медом з барильця поруч самка гріє розплід.

          Через чотири-шість днів з яєць виходять білі безногі личинки. Самка продовжує сидіти на личиночнику, дедалі частіше вилітаючи з гнізда для поповнення запасів їжі. Через 10-19 днів личинки заляльковуються, ще через 10-18 днів з них виходять крилаті джмелі.
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   Вони менші, ніж мати, мають всі ознаки самок, але потомства не лишають. Малі джмелі моторні, прудкі, з’їдають порівняно небагато корму. Вони беруть на себе роботу в гнізді.

        У середині літа джмелина сім’я налічує від кількох десятків до тисячі осо-

бин. За виконуваними функціями вони поділяються на кілька груп. Матка відкладає яйця. Інші будують чарунки, гріють розплід, прибирають у гніздовій камері. Деякі несуть варту при вході.

           За запахом вартові відрізняють джмелів своєї сім’ї від чужих. Найчислен-
ніша група джмелів - фуражири. Вони постачають їжу.

        Молодий джміль-фуражир спочатку збирає їжу на всіх квітках, які йому зустрічаються, а невдовзі обирає один вид рослин, що стає для нього основним постачальником. Кожен фуражир має свою робітничу ділянку (7-700кв.м) і за день може здійснити понад 30 вильотів. За один виліт джміль-фуражир обробляє близько 1000 квіток.

          У другій половині літа плодючість джмелиної матки знижується. Крім запліднених яєць вона починає відкладати незапліднені. З перших виходять самки, здатні до розмноження, з других уперше за сезон з’являються самці. Вони не мають жала, їх крила гудуть на нижчих тонах, особливі залози надають їм приємного запаху. У віці трьох - п’яти діб самці назавжди покидають гніздо. Трохи пізніше з гнізда вилітають молоді самки. Джмелі-самці у деяких видів чекають на них поблизу виходу. У багатьох же видів самці літають по певному замкненому маршруту. Відбувається зустріч статей.
          Після спарювання самці через деякий час гинуть. Самки ж весь час шукають місця для зимівлі. Знайшовши схованку, запліднені самки засинають до весни.

           За своєю працездатністю й непримхливістю до погодних умов джмелі перевершують медоносних та поодиноких бджіл: їх робочий день починається значно раніше й закінчується значно пізніше. Як і медоносні бджоли, джмелі запилюють квітки багатьох рослин, однак залишаються основними й кращими запилювачами червоної конюшини. На цій культурі джмелі працюють у три – п’ять разів швидше за медоносних бджіл. Джмелі також є запилювачами соняшника.

          Видовий склад джмелів та їх чисельність залежить не тільки від погодних умов (посухи або підвищеної вологості), але й від зміни місць їхнього мешкання (руйнування гнізд під час оранок, викошування природних трав, випасання худо- би, випалювання сухої рослинності, застосування пестицидів у боротьбі з бур’янами та комахами-шкідниками). У першу чергу страждають ті джмелі, які будують свої гнізда з моху і сухої трави на поверхні грунту.
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Ряд Перетинчастокрилі.

Родина Галіктиди

Вид- Рофітоїдес сірий (Rhophitoides canus), категорія ІІ
    Ця комаха чорна, вкрита не дуже густими сірими, білуватими, жовтуватими волосками. Крила має темні, з коричневими жилками. На задніх ногах самки є білі щетинки-кошики.

       Утворює гніздові колонії в грунті, тільки розміри їх більші-до десятків квад- ратних метрів, 11-130 гнізд на 1 кв. м.  Гніздо рофітоїдеса можна зустріти на лісових галявинах та узліссях, схилах балок, ярів. Як правило, це відкриті місця з розрідженим травостоєм. Самки можуть обрати для гніздування навіть утрамбовані грунтові дороги. Важливо, щоб недалеко росли дикі бобові, особливо люцерна жовта або посівна.

         Рофітоїдес - невелика бджола, 7,5-8 мм завдовжки. Від гнізда відлітає за їжею максимум на 36 м. Уважають, що саме через це гнізда її розташовані неподалік від кормових рослин.

         Нірку не важко помітити по купці пухкого грунту збоку біля входу, що проходить крізь цей горбочок, має зцементовані стінки. Коли дощі розмивають горбочок, на поверхні лишається вигнута гніздова трубка. Це особливо характерно для чорноземних грунтів. Від типу грунту залежить і будова підземної частини. На чорноземах від входу майже вертикально йде трохи звивистий хід до глибини 19-26 см. Від нього, починаючи з глибини 6 см, відгалужуються горизонтальні бічні ходи, на кінці яких по дві-три комірки, розміщені на одній лінії на відстані до 2 мм одна від одної.

       У піщаному грунті основний хід звивистий і глибокий (20-31 см), бічні ходи

відходять від  основного на глибині 8 см; комірок звичайно одна, рідко дві. Вони

овальні, приблизно 5×6 мм. Їх бджола ретельно загладжує.

         Закінчивши будівельні роботи, самка починає заготівлю корму для потом- ства. Раз у раз літає вона за пилком, приносить його грудочки в комірку та зліплює тут пилковий хлібець. За даними Л.І. Боднарчука та В.Г.Радченка, при сприятливих умовах за один політ (в середньому 14,5 хвилини) бджола відвідує 129 квіток люцерни і приносять до комірки 3,5 мг пилку (це майже третина маси її тіла). Щоб сформувати один хлібець, самка здійснює 8-11вильотів і відвідує в середньому 1280 квіток люцерни. За день бджола може побувати та заповнити кормом дві комірки. Для цього вона відвідує 2,5 тис. квіток (вісім –дев’ять квіток за хвилину).

         Самка легко знаходить своє гніздо. По аналогії з іншими бджолиними та осами можна припустити, що комаха запам’ятовує місцевість навколо гнізда (рельєф, невеликі орієнтири). Помилки, однак, не виключені, особливо, коли відстань між двома входами у різні гнізда невелика.
          Ми проспостерігали такий випадок. Одного разу, сплутавши своє гніздо із сусіднім, бджола почала заносити туди корм. Час прильоту та вильоту чужої

бджоли не збігався із часом знаходження у гнізді господарки. Господарка принесла 5 обніжок,а чужа-4. Останню порцію корму принесла господарка гнізда 
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і більше з нього не вилітала. Відклавши яйце, вона почала запечатувати комірку. В цей час прилетіла чужа бджола, яку господарка зразу ж вигнала. Зробивши кілька марних спроб проникнути у гніздо, чужа бджола почала робити орієнтувальні обльоти, поки не знайшла своє гніздо, куди й почала носити корм. Першу порцію пилку вона принесла до заповнення чужої комірки, а усього до свого гнізда принесла 9 обніжок. Таким чином, цій бджолі довелося принести 13 порцій пилку, тоді як друга бджола перед відкладанням яйця принесла всього 5 обніжок. Отже, запасаючи корм для личинки, бджола орієнтується не на кількість принесених порцій, а на кінцевий результат: об’єм хлібця.

          Личинка, що виходить з яйця, старанно обгризає хлібець рівномірно з усіх

боків, так що він залишається кулькоподібним, лише зменшується в розмірах. Коли дослідники зважили личинку наприкінці розвитку разом з рештою хлібця, то виявилося, що загальна маса не зменшилась, як можна було б чекати, а збільшилась. Справа в тому, що хлібець постійно поглинав вологу, яка проникала крізь стінки комірки, і личинка споживала не лише сухий пилок, а й воду. Коли вологість перевищує певну норму, пліснявіють хлібці і личинки гинуть. Дослідження свідчать, що загинути може більшість личинок (понад 70%), причому на чорноземі та ще й при зрошенні кількість загиблих значно більша. Якщо ж цього не трапилось, личинка з’їдає весь хлібець (24-40 мг пилку) утворює навколо себе двошаровий коричневий кокон. Його матеріал дещо нагадує пергамент. У коконі комаха зимує. Дорослі бджоли виходять наступної весни, коли починають цвісти їх кормові рослини.

         Рофітоїдес сірий заслуговує на всіляке збереження як важливий запилювач люцерни.

Ряд Перетинчастокрилі.

Родина Андреніди

Вид – Мелітурга булавовуса (Melitturga clavicornis), категорія ІІ

       Ареал мелітурги охоплює всю Україну (крім гірських районів). Навіть там де мелітурга досить поширена, випадково зустріти її в природі можна не завжди. Літає з початку червня лише до другої половини липня.

   Літає 1-1,5 місяця. У цей період можна побачити і самок, і самців, яких розрізнити дуже легко. Самці мають набагато більші очі, черевце їх коротке овальне, усе тіло вкрите досить  густими волосками; у самок густо опушені лише голова, груди та вершина черевця. Розміри особин обох статей однакові 13-15 мм завдовжки.

       Оригінальною є будова підземного гнізда мелітурги:  від входу вертикально

донизу йде головний хід. На глибині 15-20 см (зрідка майже 35) він під прямим

кутом повертає і йде горизонтально. Від цього ходу відходять коротенькі бічні

ходи (5-9 см і більше), від кожного з яких відгалужується до дев’яти комірок 

(приблизно 8×16 мм). Тут вирішується доля наступного покоління мелітурги.

       Стінки нірки дуже гладенькі. Самка змащує їх слиною, а потім відгладжує.

Комірки облицьовані тонесенькою шовковистою плівкою. У задній частині ко-
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мірки лежить кулька пилку й нектару-зліплений самкою так званий хлібець. На його поверхню самка відкладає яйце, запечатує бічний хід, що веде до камери, і працює далі.

  Запечатування - зовсім не зайва операція, бо є гніздові паразити, які ласі до смачних чужих хлібців. Інколи зустрічаються «комунальні» гнізда: дві самки користуються одним головним ходом, але бічні відгалуження кожна будує самостійно.

            Личинка поступово з’їдає запасені харчі і завмирає. З її тіла видаляються 

неперетравлені рештки їжі, після чого вона зменшується майже вдвічі. Перезимувавши, личинка наступної весни заляльковується. У липні з’являються бджоли нового покоління.

        У харчуванні мелітурга віддає перевагу бобовим, інколи відвідує квітки шавлії, воловика, осоту. Ця комаха-один з основних запилювачів люцерни. Ареал бджоли майже ніколи не виходить за межі ареалу культивованої люцерни. З розширенням останнього розширюється й ареал бджоли. Самки обробляють за хвилину 14-17 квіток люцерни-значно більше, ніж самки інших бджолиних. Період її льоту збігається з періодом цвітіння першого укосу люцерни. Мелітурга гніздиться не лише в балках, перелогах, по узбіччях доріг, лісосмугах, а й на люцернових полях, у міжряддях.

Ряд Лускокрилі.

Родина Парусники

Вид – Махаон (Papilio machaon L.),  категорія ІІ
     Один із найбільш відомих представників родини нашої країни.

     Розмах крил цього метелика - 65-85 мм. Їх забарвлення яскраво-жовте з чорним візерунком крила, на задніх крилах сині кружальця, облямовані чорним, та дві оранжеві плями. Передні крила дещо витягнуті уперед, задні зубчасті, із хвостиками.
   Крила метеликів важливі не лише для польоту, а й для терморегуляції. Якщо їх, наприклад, закрити, температура тіла знижується на 30%. Основи крил махаона, що прилягають до тулуба, чорні і вкриті густими волосками. Коли він сидить, розкривши крила, то ці ділянки допома

гають йому поглинати  сонячне тепло і зменшують втрати енергії. Не виключений захисний ефект малюнка на крилах. Коли перепелам, яких виростили у неволі (тобто вони ніколи не бачили махаонів), запропонували махаона, як їжу, птахи неохоче нападали на дорослих метеликів, навіть боялися їх.

               Коли метелик сідає на квітку,спіраль хоботка розкручується і занурю-

ється всередину віночка у пошуках нектару. Поївши, махаон відлітає. Всередині виду є форми-більш активні мандрівники. Їм, наприклад, неважко здолати Ла-Манш. Інші форми більш осілі. У британського махаона встановлена тери-торіальність: кожен самець має власну територію, за центр якої править дерево 
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чи високий кущ, з неї метелик проганяє інших особин. Одного разу спостерігали, як він охороняв свою ділянку вздовж стежки із очеретом обабіч, атакував очеретянок, які вилітали з заростей. Причому атаки були такими агресивними,що перелякані птахи (розміром з горобця) негайно ховалися в очерет.
       Самка відкладає яйця на кормові рослини гусениць. Це зонтичні (бугила, бутень, морква, у тому числі й отруйна для людини цикута), а також рутові, складноцвіті, інколи лободові та рослини інших родин. Хоча на перший погляд раціон досить широкий, але в кожному біотопі махаон обирає один вид рослин, на якому і розвивається. У кожній популяції, крім особин-консерваторів, які відкладають яйця лише на випробувані кормові рослини, є метелики, схильні ризикувати, які обирають для відкладання яєць кілька видів рослин. Серед них трапляються навіть зовсім не придатні у їжу гусениці. За допомогою особин першої групи вид закріплюється у найбільш зручних для нього місцях мешкання, за допомогою других займає нові.

      Яйця відкладають не у заростях, а на рослини, що ростуть окремо. Листок або  стебельце, на які сідає самка, мають бути дуже міцними. Якщо вони не витримують  її маси, самка зразу ж злітає. Так поведінка не випадкова:яйця будуть відкладені на молоді соковиті частини, а не на ті, що невдовзі опадуть на землю, де яйця (або крихітна личинка) легко гинуть.

     За день самка може відкласти понад 100 тисяч, хоча частіше значно менше

(30-40). Відкладені яйця блідо-жовті, в міру розвитку вони стають коричневими а перед виходом гусениць чорними. Виходять гусениці звичайно через 5-7 днів, маленькі, чорні. Протягом розвитку чотири рази линяють. Уже після другого линяння починають помітно змінюватись. У дорослих гусениць 4-6-сантиметрове тіло має яскраво-зелений колір, оксамитно-чорні пояски, а на них-круглі оранжеві плями. Вважають, що така зовнішність допомагає гусеницям захищатись від ворогів, в першу чергу від птахів. У дослідах великим синицям пропонували гусениць махаона та жовто-коричневих борошняних черв’яків (личинок жуків - чорнотілок). Спочатку птахи нападали на гусениць, а потім почали уникати їх через неприємний смак.

        Якщо від птахів такий захист може бути ефективним, то мурашки до нього досить байдужі: адже зір у них не такий, та й провідні органи чуття-нюх, дотик. Тому в арсеналі гусениць є хімічна зброя. Варто лише потурбувати гусеницю, як зразу ж позаду  голови випинаються два яскраво-червоних ріжки. Ця залоза виді-

ляє речовину з різким запахом. Виявляється, проти мурашок такий захист цілком ефективний.
      Через 30-60 днів гусениця перестає їсти і на 5-8 годин завмирає. Коли грудоч-

ка неперетравлених решток останньої порції їжі залишить організм, гусениця починає шукати місце для заляльковування. Воно може відбуватися просто на кормовій рослині або ж гусениця залишає її і знаходить собі інше місце, частіше на трав’янистому стебельці у кількох сантиметрах над землею, серед рослинних решток, інколи на гілках, стовбурах дерев.
       Кокона, який би захищав лялечку, у махаона немає. Відкрита лялечка розташовується не впритул до поверхні, а під кутом. Її задній кінець спирається 
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на щільний жмуток прядива, а передня частина-на шовковистий поясок, який охоплює лялечку, і стебельце.

        Складні процеси , що відбуваються всередині лялечки, вимагають твердості її покривів. Це робить лялечку практично нерухомою і дуже уразливою. Щоправда, лялечка, як і гусениця, неприємна на смак, але фактично будь-яке її пошкодження, на відміну від гусениці, призводить до загибелі.

        Покриви махаонових лялечок можуть бути забарвлені у різні кольори, здебільшого у жовто-зелені та сірувато-коричневі. Від чого залежить забарвлення, остаточно не з’ясовано. Мабуть, це спадкова ознака. Досліди показали також, що жовто-зелені лялечки утворюються в результаті освітлення гусениць перед заляльковуванням певними променями - жовтими, зеленими, оранжевими. Тобто серед рослинної зелені утворюються жовто-зелені лялечки. Це захищає тих лялечок, що не зимують (зелений літній фон восени-узимку жовтіє, буріє). Ймовірно, що на темному фоні вигоди будуть мати лялечки сіро-коричневих кольорів.

          За рік махаон дає одне покоління. Сигналом для підготовки до зими є скорочення світлового дня. Коли він досягає 16 годин (в Європі), гусениці перетворюються на лялечок, які зимують. На Україні метелик дає два покоління. Метелики першого покоління літають у квітні-травні, другого - у липні-вересні. У Скандинавії встигає розвинутися лише одне покоління, в Баку-чотири. Метелики і гусениці, що не встигли завершити розвиток, з настанням холодів гинуть.

         У 30-х роках ХХ ст. махаона зображали у книжках, присвячених боротьбі із шкідниками. Зараз важко визначити, наскільки відчутними були збитки, які він завдавав культивованим зонтичним (моркві, фенхелю, петрушці). Останнім часом махаонів на Україні помітно зменшилося. Незважаючи на великий ареал і значну місцями чисельність, махаон як вид досить уразливий. Розорювання землі, випасання худоби, косовиця, пестициди, утворення місць масового відпочинку - все це для махаона є справжніми екологічними катастрофами.

          Таким чином, махаон потрапив до Червоної книги. Його взято під охорону. Основний напрямок охорони - збереження місць мешкання. Поширений по всій території України, зустрічається і на Харківщині у ентомологічному заказнику «Михайлівський».
Махаон можна розводити у лабораторії, але більше як один-два сезони підряд це зробити не вдалося. Спроби англійських ентомологів відновити популяцію маха- она в одній з  місцевостей не дали результатів.
Ряд Перетинчастокрилі.
Родина Сколієві оси

Вид – Сколія степова (Scolia hirta), категорія ІІ
   У сколії степової голова чорна, на черевці чітко видно дві жовті смуги, крила темно-фіолетові. На Харківщині у ентомологічному заказнику «Михайлівський» заселяє ділянки цілинного степу.
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  Попри статечні розміри літають вони стрімко і без гучного гудіння або дзижчання. Зустріти їх можна на квітках молочаю, бузини, рути, будяків, дуже приваблюють їх зарості квітучої бирючини, аромат якої чути здалеку. Звичайні місця мешкання - чагарники, сади.

     Інколи доводиться бачити, як чимала кількість сколій кружляє на окремих ділянках низько над землею. За меншими розмірами (26-32 мм) і чорною головою (у самок вона зверху і ззаду жовта) можна впізнати у них самців. Що вишукують вони? Вони чекають на самок, які мають вийти з-під землі.

      Вилізши на поверхню, самка відлітає разом з самцем, що кружляв поблизу. Після спарювання вона відкладає яйця. Як і в інших перетинчастокрилих, личинки сколій – м’якенькі білі черв’ячки - не можуть самостійно відшукувати собі їжу. Бджолині роблять для личинки запаси меду й пилку, мурашки постійно годують свою молодь. Сколія вигодовує потомство на личинках невеликих пластинчастовусих жуків-бронзівок звичайної, волохатої. Живуть ці личинки під землею. Отже, перше завдання самки-знайти її. Як вона це робить, невідомо. Самки літають над землею, часто відвідують купи гною поблизу тваринницьких ферм. Якимось чином встановивши,  що здобич близько, зариваються у землю. У темряві, склавши вздовж тіла непотрібні тепер крила, сколії гребуться, поки не знайдуть жертву. Короткі, вкриті шипами ноги непогано пристосовані до риття. Іноді комаха прокладає звивисті ходи на глибині до 50 сантиметрів. Як зробити жертву нерухомою, але лишити при  цьому живою? Тут стає у пригоді жало. Щоб сколієва отрута не вбила жертву, ужалити її треба у невеличку ділянку на грудях. Тоді отрута потрапить у нервовий вузол, що контролює рух ніг, ротового апарату, інших м’язів.

      Починається підземний бій. Личинка-важкий м’ясистий черв’як-відчайдушно опирається, намагається втекти. Її сильні щелепи небезпечні для сколій; коли личинка скручується у кільце, її важко розігнути навіть пальцями. Комахи запекло товчуться, інколи їх тіло сплітається, наче два кільця, просунуті одне в одне. І все це у темряві й тісноті підземелля.

      Як правило, перемога буває на боці більш спритного - сколії. Вибравши зручний момент, вона миттю пробиває жалом м’які покриви жертви. Личинка стає абсолютно нерухомою, паралізується, лише коли-не-коли здригнуться коротенькі вусики. Відклавши на личинку біле овальне яйце, сколія покидає поле бою.
       Личинка, яка виходить з яйця, вгризається в паралізовану жертву. Спочатку вона ссе гемолімфу, з’їдає жирову тканину, м’язи, потім інші органи і лише після цього споживає органи дихання, кровообігу, нервові вузли. Зрештою від личинки жука лишається мішечок з тонесенької шкірки. Личинка ж сколії, навпаки, виростає. За добу вона сплітає навколо себе рудий овальний кокон з шовковистих ниток. Кокон самок розміром 26:11 мм, самців-17:7мм. Після зимівлі у травні личинки перетворюються на лялечок. Невдовзі молоді сколії вигризають у коконі округлий отвір і прокопують собі вихід на поверхню. Дорослі особини з’являються у природі в другій половині липня, збирають нектар і пилок, переважно трав’янистих рослин і літають до початку вересня.
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Ряд Лускокрилі.
Родина Бражники

Бражник Мертва голова - Acherontia atropos L., категорія ІІІ

  Метелик з вохристо-жовтим малюнком на темній спинці, який нагадує людський череп із двома складеними навхрест кістками. Це один з найбільших європейських метеликів, розмах крил досягає 120 мм, а маса-5 г. Удень він сидить на корі дерев, у різних темних місцях. Бурі, з невиразним візерунком передні крила прикривають задні. Потурбований метелик різко розкриває передні крила й тоді добре видно яскраві, вохристо-жовті, з чорними смугами задні крила й жовте з чорним черевце.

     Комаха має рідкісну серед метеликів здатність видавати звуки. Її голос, пронизливий та високий, важко назвати приємним. Він нагадує голосіння-писк дитини або скиглення собаки.

     Мертва голова на відміну від інших бражників має надто короткий хоботок і не може на льоту пити нектар. Звичайна її їжа-сік, що витікає зі стовбурів дерев, пошкоджених плодів, п’є вона і нектар у прогризених отворах у віночках квіток. Проте найулюбленіша їжа мертвої голови-бджолиний мед. Хоч їжа дуже в’язка, метелик їсть дуже швидко. За раз він може висмоктати чайну ложку меду. Живуть на полях і городах, у лісосмугах, на схилах ярів, що поросли повієм звичайним. Протягом року розвивається дві генерації. Літ імаго в травні-липні й вересні-жовтні. Активний у сутінках і вночі, може мігрувати, долаючи значні відстані. Самці шукають самок, орієнтуючись на запах статевих феромонів, який нагадує аромат сушених грибів. Самка відкладає по одному від 30 до 200 яєць на пасльонові (картопля, дурман, беладона). Вони спочатку світло-зелені трохи блискучі, схожі на перлинки; згодом жовтіють. Приблизно через вісім днів (при 20 С) з’являється гусінь.

     У кормовому раціоні гусениць понад 40 видів рослин (жасмин, бруслина, малина, бузок, повій), але перевагу віддають пасльоновим. Стадія гусениці триває 36-60 днів. За цей час вона чотири рази линяє. Доросла гусениця має товсте тіло 120-150 мм завдовжки, забарвлене в жовто-зелений колір з блакитно-зеленими й червоно - фіолетовими смугами з боків. На задньому кінці тіла твердий жовтий ріг, випнутий у вигляді латинської літери S.
     Завершуючи розвиток, гусениця заривається в землю. На глибині 15-20 см вона ущільнює стінки нірки, робить камеру розміром з куряче яйце. Тут вона заляльковується. Стадія лялечки триває понад місяць. Для нормального розвитку їй потрібна температура не нижче 20 С.З’явившись з лялечки, метелик залазить на який-небудь предмет, за дві години крила його тверднуть і стають здатними до польоту. Великі крила, потужні грудні м’язи, висококалорійна їжа - усе це дозволяє метелику здійснювати далекі міграції. Швидкість польоту-до 50 км/год.

    Поширений метелик мертва голова по всій території України. Донедавна був  досить звичайним видом і в Харківській області, особливо в її південних районах. 
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   Однак у зв’язку з повсюдною хімічною обробкою картопляних полів проти колорадського жука, знищення бур’янів гербіцидами, викорчовування чагарників і розорюванням місць перебування цьому красивому метелику загрожує зникненням. Вид охороняється в заповідниках України як компонент біоценозу. Нині метелик дуже рідкісний і потребує більш детального вивчення його біології.
Ряд Твердокрилі, Жуки

Вусач земляний хрестоносець (Dorcadion equestre), категорія І

  Поширений у Лісостепу, Степу та Кримських горах. Живе на добре прогрітих

сонцем цілинних степових ділянках. Жуки трапляються в середині квітня до по-

чатку травня. Личинки розвиваються в грунті, живляться корінням травянистих рослин. Зникає через розорювання степів.
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РОЗДІЛ 2.  МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
      2.1.Еколого-географічна характеристика  заказника

«Михайлівський»
    Ділянка балкової системи степової зони  площею сорок два гектари розташована на території Катеринівської сільської ради Лозівського району, знаходиться між селами Михайлівка, Катеринівка, Світловщина. Ділянка межує з вже існуючим ентомологічним заказником місцевого значення «Балка Михайлівська», розташованого у відрозі заповідної балки.
        Ділянка розташована на Придніпровській низовині у східній частині, яка харак- теризується широкохвильовим типом рельєфу. Балка розташована на лівому березі р. Бритай, по правому березі р. Лозова. 3\4 частини  балки, що охороняється мають кривизну схилів 7-10.

        Клімат району помірно-континентальний. Тип грунтів й рослинності сформува- лися у відповідності з географічним положенням й кліматом. Біля підніжжя схилів й по дну балки - наносні чорноземи, верхні й середні ділянки схилів-змиті й сильно змиті чорноземи з виходами материнської породи-суглинок.

    Рослинність об’єкту представлена степовою флорою. Схили й дно балки вкриті багатим різноманіттям трав: пирій повзучий, тонконіг лучний, горошок мишачий, шавлія лучна, цикорій звичайний, бодяк, деревій звичайний, мати-й-мачуха звичайна, кульбаба лікарська, полин гірка, конюшина повзуча, адоніс весняний, пижмо звичайне , конюшина лучна, гвоздика дельтовидна, люцерна серповидна, підсніжник звичайний, звіробій звичайний. Місцями у балці росте шипшина. Велике різноманіття рослин-середовище існування комах-запилювачів.

      Ділянка, яка підлягає охороні, унікальний куточок зони степу.
  2.2. Матеріали та методи дослідження
     Вирушаючи до балки для дослідження комах ми брали сачок і ємності, куди будем поміщати те, що зловили. На дослідження також потрібно взяти блокнот, пінцет, поліетиленові пакети.

     Ентомологічний сачок.

  Один із найнеобхідніших інструментів для збирання комах-це сачок. Він має не дуже складну конструкцію і його можна замовити або зробити самостійно. Сачок складається з трьох частин: обруча, мішка і ручки. Для виготовлення обруча підходить пружний сталевий дріт 3-5 мм завтовшки. Діаметр сачка повинен бути не менше 30 см. Для такого сачка потрібний шматок дроту довжиною 112 см. Якщо ви збираєтесь використовувати його лише для лову метеликів, то діаметр варто збільшити. Для виготовлення обода кінці дроту згинають під прямим 
кутом так, щоб один кінець був довжиною 7 см, а другий-11 см. Далі загинають дріт на відстані від кінця, а потім ці частини вставляють  у ручку сачка. Мішок сачка роблять із прозорої капронової або газової тканини, а для частини мішка, 
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яка кріпиться до обручу, беруть більш щільну тканину. Не робіть мішок з марлі. За неї чіпляються всілякі колючки і гілки, внаслідок чого сачок дуже швидко
стає непридатним. Якщо використовувати сачок лише для косіння, то його можна зробити з цупкої непрозорої тканини з розрізом унизу. Для повноцінного дослідження краще мати два сачка:один-для лову літаючих комах, другий-для косіння.
     Методи збирання.

  Існують універсальні методи збирання матеріалу, за допомогою яких одночасно виловлюються представники різних класів і рядів членистоногих. Йдеться насам- перед про косіння сачком, грунтові розкопки. Отримані дані дають уявлення про фауну членистоногих, у тому числі комах, на даний момент і в даному місці.

     Косіння сачком.

    Один з найпоширеніших методів вивчення ентомофауни. Рух при косінні са-

чком нагадує рухи людини, що косить траву. Косіння варто проводити у напрямку проти вітру і проти сонця, щоб не розполохувати комах. Не варто косити мокру траву після дощу або траву, вкриту росою. Стандартний метод обліку припускає певну кількість помахів (100) на пробу. Однак для кращого збереження матеріалу доцільніше робити 5 разів по 20 помахів і щоразу пересипати матеріал у морилку. Робиться це так. Комах струшують на дно сачка, мішок перехоплюють і зв’язують мотузкою, а нижню частину сачка поміщають у морилку з широкою шийкою. Ширина помаху сачком при косінні повинна дорівнювати 1м, помахи роблять у різні боки, але завжди по новому місцю. Проводити сачком потрібно якнайшвидше, щоб комахи не розлетілися, і тримати його ближче до поверхні землі, але не по ній. При кожному замаху робити крок уперед.

   Вивчення комах , що живуть у грунті.
   Грунтові розкопки потребують певних навичок й обладнання. Вирушаючи на розкопки, слід узяти лопатку, кілька шматків поліетилену (близько 2 м у ширину), грунтові сита з отворами 1-2-3 мм для просівання землі, шухляду для перенесення землі для подальшого аналізу, коробки для складання комах, морилки, пінцети.

    Щоб знайти комах, які живуть у грунті, можна, звичайно, просто розкопати землю і подивитися, хто звідти виповзе. Однак при цьому ми побачимо і зловимо дуже мало комах. Тому розкопки варто виконувати у чітко визначеній послідовності. Спочатку відміряють межі ями. Обережно видаляють листяний опад, згортають і складають у поліетиленовий кульок, щоб розібрати у спокійній обстановці в лабораторії або вручну за допомогою електора. Звичайна грунтова яма має ширину 1:1 метр і глибину близько 50 см. Більш глибокі ями викопують за необхідності. Комахи, що живуть у грунті, тримаються влітку ближче до поверхні, і тому на глибині понад 30 см кількість їх дуже незначна. Як правило, при розкопках виділяють шари грунту 0-5, 5-10, 10-20, 20-30, 30-50 см. Їх 
знімають один за одним і розкладають на окремих шматках поліетилену. Аналіз грунтових проб може бути проведений за допомогою таких методів.

    1.Вибирання комах із грунту вручну. Метод простий, але трудомісткий. Землю
       18

         уважно оглядають, земляні грудочки розминають і витягують комах.                  
    2. Використання реакції комах на світло і тепло за допомогою термо- або теп-
        лоелекторів. Найбільш просто улаштований апарат Тулгрена. Грунт  або

        підстилку розкладають нетовстим шаром на сітці, поміщеній у лійку.

       Над шаром грунту запалюють лампочку, що його нагріває. Комахи намага-

        ються  уникнути надмірного нагрівання і переміщуються через сітку в лійку,
       а з неї потрапляють у баночку.

     3.Просівання грунту через сито або промивання через сито постійним стру-

        мом води. Зразки промивають до остаточного видалення часток грунту.

      4.Метод флотації. Він базується на тому, що при замочуванні грунту у воді 

         комахи спливають догори. Грунт змочують у скляному циліндрі і пенз-

         ликом знімають комах, що спливли, з поверхні води.

Методи вивчення кількості особин ряду «Комахи».

Метод індивідуальної позначки.

    Він дає точні дані про мету популяції. Позначку кладемо, виконуючі наступні

умови: -Позначка не може завдати шкоди тварині.

             -Позначка не може змінити форму тварини.

Наприклад, використання індивідуальних позначок під час обліку метеликів. Для цього використовуємо кулькову ручку, заправлену пастою, що не змивається во- дою. Позначку ставимо на крилі. Виловлюємо метелика ловильною сіткою, беремо його пальцями за грудний відділ, розправляємо крило і визначаємо стать:самець чи самка, якщо самка, чи копульована (якщо копульована, -на кінчику черевця є виступ). На крилі наносимо літеру свого імені і ставимо номер, який за рахунком зловлений метелик (наприклад, А-1). Для запису використовуємо картки. Такий підсумок аналізуємо в чотирьох  коробках. У першу коробку ставимо дані про одного метелика. У другу коробку-місцевість, де метелик зустрічається, скільки разів вже був облікований, у яку погоду літав, в яку сидів. У третю коробку-звужується чи розширюється його ареал, час копуляції (частота копульованих особин, які зустрічаються). В четверту коробку-картки, що збираються кожного дня.

      Інший метод менш трудомісткий, його ми і використовували. Визначали кількість особин на 100 м. А якщо хочемо дізнатися про кількість особин на 1000 м, множимо  на 10. Наприклад, ми виявили на 100 м п’ять штук джмелів, тоді на 1000 м 5х10=50 штук. Цей метод вигідний тоді, коли визначаємо кількість особин невеликого розміру.

      Наприкінці робимо висновок, чи популяція велика, мала, відкрита, закрита.
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ СПОСТЕРЕЖЕНЬ
      Починаючи з 1999 року, учні школи вели спостереження на території заказника. Проводився опис рослин, велися спостереження і контроль за лікарськими рослинами. Було виявлено, що кількість лікарських рослин за останній період дещо  змінилась внаслідок збирання, але це не вплинуло на збереження і їх загальну кількість.

      Було відмічено проїзд автомототранспорту поза межами доріг і стежок в межах заказнику, що приводить до руйнування верхнього шару грунту.

     В деяких місцях об’єкту були виявлені невеликі купи побутового сміття, які були прибрані нами.

    Під час спостережень було відмічено випалення сухої трави на місцях сіножа- тей. Учні школи звернулися до сільської ради, місцевого землеупорядника, керівників сільськогосподарських підприємств з інформацією про порушення положення про природно-заповідний об’єкт. Винуватців цього правопорушення було попереджено і надалі випалення припинились. Певні роботи по спостереженню за екосистемою проводяться учнями і під час практичних робіт та екскурсій з біології в червні місяці.

      Що стосується комах, то  популяція джмелів невелика; махаони,       перетинчастокрилі нечисленні. Комахи належать до ІІ категорії, тобто вразливі:
види, які у найближчому майбутньому можуть бути віднесені до категорії «зникаючих», якщо продовжиться дія факторів, що впливають на їх стан. Нами
описано комахи, які занесені до Червоної книги. Створено фото колекцію цих  

комах.(Додаток 16)  На території заказника було виявлено бражника мертва голова, який не входить до картки  первинного обліку комах природно-заповідного фонду, але належить до рідкісних комах. Плануємо на наступний рік
створити штучні гніздові будиночки для джмелів та гніздівлі для бджіл та ос.

    Комахи ентомологічного  мікрозаказника запилюватимуть навколишні сади та

городи, а оси  - ще й полюватимуть на комах, які живляться культурними росли-
нами. Це, по-перше, забезпечить стійкі врожаї  навколо, по-друге, зробить непо-

трібним застосування отрутохімікатів.
    Учнями досліджені популяції рослин і тварин, що заселяють дану територію.
Робота по виявленню і визначенню рослин заказника потребує великої і кропіткої роботи, знань з ботаніки, морфології та систематики, навичок роботи з визначниками рослин та гербаріями. Аналізуючи видовий склад рослин заказника «Балка Михайлівська» можно говорити про те, що це збалансовані екологічні системи, які в наш час екологічних криз знаходяться в задовільному стані, але постійно потребують уваги, певних досліджень і спостережень. Нами створено фотогербарій  рослин «Балки Михайлівської». (Додаток 15)
   Серед місцевого населення було проведено анкетування щодо наявності енто- мологічного і ботанічного заказників. Результати виявилисьтакими: близько 70% населення не знали про види, які підлягають охороні, про правила поведінки на території заказника. Тому один із напрямків нашої роботи є поширення серед 
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місцевого населення інформації про заборону на території заказника:заготівлі лікарських рослин та технічної сировини; збір рідкісних та занесених до Червоної книги України видів рослин, їх квіток, плодів; організація таборів, місць відпочинку, стоянок автотранспорту; будь-яке засмічення та забруднення території; розведення вогнищ; випасання худоби. Порушення режиму території заказника тягне за собою дисциплінарну, адміністративну, цивільну або кримінальну відповідальність згідно з чинним Законодавством України.
      Якщо не будуть прийняті термінові заходи з охорони рідкісних та зникаючих

видів тварин, наші діти й онуки зможуть побачити їх тільки в музеях та кіно. Відновити зниклі з лиця Землі біологічні види неможливо. Остаточне знищення

будь-якого з них – непоправна втрата для природи і людства. Кожен повинен усвідомити: скільки б держава не приймала законів щодо охорони рідкісних видів фауни і флори, все буде марним, якщо ми самі не зберігатимемо їх.
ВИСНОВКИ
На основі спостережень учнями зроблені такі висновки:
 1. Кількісний видовий склад рослин на протязі останніх років є стабільним,
    тобто присутні всі рослини зазначені в каталозі і займають свої ареали,       кількісний показник окремих видів теж знаходиться в межах норми. Але слід   відзначити, що окремі види такі як чебрець, деревій звичайний, герань лучна   потребють  уваги і охорони, тому що ареали цих видів в останній період дещо скоротилися. Причиною цього на нашу думку є збір людиною рослин і вико-ристання їх в народній медицині. Формація ковили знаходиться в доброму стані, змін не помічено.
  2. Що стосується тваринного світу, безхребетних тварин, то більшість видів, які   
     населяють даний заказник малочисленні. Це джміль    глинистий, джміль паху    

     чий, махаон. Взагалі спостереження за тваринним світом  потребує   значно 
     більше уваги і часу. Такі тварини як заєць сірий, лисиця звичайна, свиня дика, 
     козуля звичайна були помічені на території заказника, але говорити про їх 
     реальну кількість при наших методах дослідження немає змоги.
Збереження і поліпшення стану навколишнього середовища неможливе без збе-
реження видового різноманіття  організмів. Для цього потрібно всебічно вивчати видовий склад організмів різних регіонів, приділяючи особливу  увагу тим видам, яким загрожує зникнення. Вважаємо, що для збереження рідкісних видів
необхідно:
   1. Посилити контроль з боку Катеринівської сільської ради за  додержанням 
     природоохоронного режиму. Порушення режиму території заказника тягне за
     собою дисциплінарну, адміністративну,  цивільну або кримінальну відпові-
     дальність згідно з чинним законодавством.
   2. З метою збереження місця поселення цінних видів комах-запилювачів  кор-
       мових  та інших сільськогосподарських культур провести  роз’яснювальну 
       роботу серед   місцевого населення  про недоцільність випасання худоби, 
       косовиці,   розорювання    землі, використання пестицидів, утворення місць 
       масового відпочинку, вилов колекціонерами.
   3. Для збереження рідкісних комах  і збільшення іх чисельності створити

       штучні гніздівлі.
   4. Аналізуючи наші спостереження можна говорити про те, що «Балка   Михай-
       лівська» і «Михайлівський» - це збалансовані екологічні системи, які в наш 
       час екологічних криз знаходяться у задовільному стані, але постійно потре-

      бують  уваги, певних  досліджень і спостережень.
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Анотація
на науково-дослідну роботу Левченко Ольги Олегівни

 учениці 11 класу Катеринівської зш І-ІІІ ст.

Лозівського району Харківської області

Еколого - біологічна характеристика заказника

місцевого значення «Михайлівський».

    Ставлення до природи формується в людини з дитячих років. Ознайомлен-
ня з заповідними територіями як еталоном природи, із скарбницями рослин-

ного і тваринного світу, їх роллю в науковому пізнанні законів природи спри-

яє формуванню природоохоронного світогляду, виховує дбайливе ставлення до природи. Ми пишаємося багатствами рідного краю, до яких належать і сте-
пи, і родючі грунти, і корисні копалини, і водні запаси, і чисте повітря. Разом з

цим нині ми є свідками того, які зміни в природі відбулися під дією людини.

Все менше залишається природної рослинності, все більших змін зазнають її

вцілілі ділянки, майже зовсім не залишилося славетних слобожанських сте-

пів. Зменшилась чисельість багатьох видів рослин і тварин. Тому дана робота досить актуальна в наш час , бо розкриває основний видовий склад рослин і тварин, занесених до Червоної книги, досліджує чисельність популяції комах 

даного заказника, визначає наслідки антропогенного впливу на охороняємій

території. Робота може бути використана на уроках біології, на екскурсіях під

час проходження польової практики.

Вчитель біології Катеринівської зш І-ІІІ ст.                                         І.М.Орлова

ЕКОЛОГО – БІОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАКАЗНИКА

МІСЦЕВОГО ЗНАЧЕННЯ «МИХАЙЛІВСЬКИЙ»

ЛОЗІВСЬКОГО РАЙОНУ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Левченко Ольга Олегівна; Харківське територіальне відділення МАН;

Катеринівська ЗОШ І-ІІІ ступенів Лозівської районної ради Харківської області, 11 клас;

Орлова Інна Миколаївна, вчитель біології, спеціаліст І категорії Катеринівсь-

кої ЗОШ  І-ІІІ ступенів Лозівської районної ради Харківської області

      Рідкісні рослини та тварини заказника здавна привертали увагу вчених бота-

ніків, зоологів, екологів.

      У травні – червні 2008-2009 років автор науково – дослідницької роботи 

брала активну участь в експедиції юних біологів Катеринівської ЗОШ   до за-

казнику поблизу села Михайлівки. Подібні експедиції до цього заказнику про-
водилися неодноразово ( 2001, 2004 роках) та за останні роки в даному біогео-

ценозі відбулося багато змін.

       Метою нашої експедиції було вивчення видового складу рослин і тварин,

які підлягають охороні. Були поставлені такі завдання:

· вивчення структури біоценозу заказника та порівняння її з даними

попередніх років;

· складання списку видів вищих рослин;

· виявлення рідкісних видів комах;

· опис деяких видів комах та їх пристосувань;

· визначення впливу антропічних факторів на біоценоз заказника.
       -    розробити заходи спрямовані на збереження і відновлення чисельності
             рідкісних та зникаючих видів.
     У роботі описуються антропічні фактори, що впливають на біоценоз заказ-

ника:

      - фактор витоптування під час випасання худоби призводить до руйнування

         рослинного покриву, ущільнення грунту.

      -  збирання лікарських рослин;

      - використання отрутохімікатів на полі, що знаходиться поряд з заказником.
     У роботі виявлені види, що є рідкісними для Харківської області та види, що

занесені до Червоної книги України (махаон, бражник мертва голова, мелітурга 

булавовуса, рофітоїдес сірий, сколія степова, джміль пахучий, джміль глинистий).

    Складено списки  і фотогербарій видового складу вищих рослин, рідкісних
рослин, які також занесені до Червоної книги України.

    Пропозиції:

· посилити контроль за додержанням природоохоронного режиму;

· проводити просвітницьку роботу серед місцевого населення;

       -    для збереження рідкісних комах  і збільшення їх чисельності створити

             штучні гніздівлі.

