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Вступ.

Сільське господарство - одна з найголовніших галузей матеріального виробництва людства, що забезпечує його харчовими продуктами рослинного походження, а багато галузей промисловості - сировиною.
В часи неолітичної революції землероби почали вирощувати одомашнені рослини, населення землі складало всього близько 4 млн. чоловік. Сьогодні така кількість людей народжується за 10 днів. Якщо подібні темпи зростання населення збережуться і майбутньому, то трудівникам сільського господарства світу, щоб нагодувати населення землі, за перші два десятиліття XXI століття потрібно буде виробити стільки харчових продуктів, скільки їх було виготовлено за попередні 10 тис. років людської історії. Тому глобальною умовою виживання людства є зниження споживання, а отже, зниження кількості населення приблизно в 10 разів у порівнянні з сучасним рівнем.
Основу сільськогосподарського виробництва становить рослинництво. Серед кількох сотень культурних рослин, що культивуються на різних материках основну кількість харчової продукції дають такі рослини як пшениця, кукурудза, картопля, овес, ячмінь, цукрова тростина, соя, сорго, маніок, батат. Потрібно наголосити, що в природі існує величезна кількість їстівних рослин, які або взагалі не використовуються людьми, або ж використовуються надзвичайно обмежено. Лише в зоні вологих тропічних лісів ботаніки й етнографи зібрали відомості про 80 тис. видів таких рослин. Оскільки площа тропічних рослин скорочується з катастрофічною швидкістю, людство може в найближчому майбутньому втратити це величезне багатство, так і не скориставшись ним. Інша екологічна небезпека, що чатує - це збіднення фонду рослин і тварин. Так, відомо 28 видів пшениці. Протягом історії з цих видів селекціонерами виведено 22 тис. сортів пшениці. Звичайно, користуються найбільш врожайними сортами. І як наслідок, величезні площі займають генетично одноманітні рослини, так звані монокультури. Вони дають змогу за короткий час досягти максимальних врожаїв. Але будь-які несприятливі зміни в природному середовищі (кліматичні зміни, поява нових збудників хвороб рослин та шкідників) можуть завдати величезної шкоди монокультурі, а то й цілком знищити її на великих площах. Історія сільського господарства переповнена подібними прикладами. Так, в 1970 році врожай кукурудзи в США був знищений на половині території від Флориди до Техаса новим патогенним грибком. Оскільки більшість полів було засіяно одним сортом кукурудзи, епідемія поширилася зі швидкістю лісової пожежі. Загальні збитки фермерів досягли 1 млрд. доларів. А в 1845 р. - врожай картоплі - основного продукту харчування. В Ірландії врожай був знищений грибковим захворюванням, збудник якого було випадково занесено з Мексики. Від голоду тоді вимерло близько 1 млрд. ірландців.
Впровадження монокультур, зведення тропічних лісів, будівництво великих водосховищ, що заливають тисячі гектарів земель, та інші негативні прояви антропогенної діяльності викликають небезпечне збіднення генофонду (або так звану „генетичну ерозію") планети. За підрахунками ботаніків, до середини XXI століття можуть зникнути 250 000 видів рослин.
Гонитва за максимальними врожаями, порушення правил агротехніки, застосування важких сільськогосподарських машин, неправильна меліорація, перевипаси худоби ведуть до втрати основного багатства людства - родючих ґрунтів. Вчені встановили, що для створення ґрунтового шару товщиною 18 см, природі потрібно в середньому від 1400 до 7000 років. Людина ж здатна виснажити, знищити шар ґрунту такої товщини за один-два сезони. Підраховано, що в порівнянні з тими 2000 млн. га земель, що використовуються в наш час для вирощування сільськогосподарських культур, майже 2000 млн. га земель було втрачено, виведено з сівозміни, перетворено на пустелі. Сьогодні, за даними ЮНЕП, щорічно через вітрову й водну ерозію будівництво міст, доріг, аеродромів, кар'єрів, промислових об'єктів у світі губиться від 5 до 7 млн. га родючих земель. Величезної шкоди завдано землям України за 1980-1990 рр. Україна втратила 463 тис. сільськогосподарських угідь. На 9% знизився за останні 20 років вміст гумусу в ґрунті. Від водної ерозії у нас потерпає 20% ріллі, 10 млн. га земель періодично вражається пиловими бурями.
Інша дуже серйозна проблема полягає в перехімікації сучасного сільського господарства. На зміну апробованій віками схемі землекористування „земля-зерно-гній-земля " прийшла неприродна, виснажуючи ґрунти схема „земля-зерно-мінеральні добрива-зерно". Більше мінеральних добрив, при цьому засвоєння хімічних поживних речовин, що містяться в мінеральних добривах, культурними рослинами в середньому не перевищує 40%. Інші 60% вимиваються з ґрунту, надходять до водойм і є джерелом їх небезпечного забруднення. Надмірне використання мінеральних добрив, зокрема азотних, викликає небезпечне для здоров'я людини збільшення в харчових продуктах нітратів і викликаних цим небезпечних захворювань.
Для захисту врожаїв від шкідників сучасне сільське господарство все більше використовує засоби хімічної боротьби - так звані пестициди хлорорганічного, фосфорорганічного й іншого складу.
Навантаження пестицидів при вирощуванні культур на ґрунти стає нестерпним. Так, при вирощуванні озимої пшениці в грунт інколи вносять до 6-10 кг пестицидів на гектар землі, овочевих культур - 45-50кг, плодових - 165 кг/га. Але ж на отруєній землі не може вирости неотруйний колос, неотруйний коренеплід.
Величезна кількість речовин, які пропонує сучасна хімія для сільського господарства мінеральні добрива, пестициди, антибіотики, гормони, стимулятори й інгібітори розвитку, кормові дріжджі й багато інших - врешті-решт потрапляють в організм людини й загрожують не лише нам, а й нашим нащадкам. До того ж комахи й інші шкідники сільського господарства швидко звикають до хімічних засобів боротьби з ними, з'являються різновиди шкідників, на які отрута вже не діє, й потрібно збільшувати її дозу, або застосовувати нові, більш отруйні засоби.
Близько 500 видів шкідників виробили імунітет проти одного чи кількох видів отрутохімікатів, частина - до всіх без винятку. За прогнозами науковців, вже на початку XXI століття всі основні вороги врожаю (шкідники, бур'яни, збудники захворювань) стануть несприйнятливими до хімічних засобів захисту рослин. То навіщо ж отруювати землю?
Розуміючи тупиковий шлях подальшого нарощування хімізації і так вже перехімізованого сільськогосподарського виробництва, деякі сільськогосподарські організації, господарства, ферми як на заході, так і у нас стають на шлях так званого альтернативного сільського господарства. Його прихильники проголошують своє намагання досягти вирішення таких завдань:
· зміна сучасного землеробства шляхом його „екологізації", й „біологізації", тобто землеробство   має   бути    нешкідливим   для   природного    середовища   й забезпечити споживача чистими продуктами харчування; 
· розвиток землеробства на основі  максимальної утилізації всіх  відходів,  що утворюються в господарстві; 
· підвищення рентабельності господарства, забезпечення його виживання.
Основна суть альтернативного землеробства полягає в повній або частковій відмові від сучасних синтетичних мінеральних добрив, пестицидів, регуляторів росту й кормових добавок. Комплекс агротехнічних засобів базується на строгому дотриманні сівозмін, запровадженні в них бобових культур для збагачення ґрунту азотом, застосуванні гною, компостів і сидератів, проведенні механічних культивацій й захисту рослин біологічними методами.
В альтернативному землеробстві грунт розглядають майже як живий організм зі складними фізико-хімічними й біологічними процесами. Прихильники альтернативного землеробства вважають, що удобрювати потрібно не рослини, а грунт, і виходять із принципу: „від здорового ґрунту - до здорових рослин, тварин і людини". Ця концепція значною мірою відповідає шанобливому ставленню до землі-годувальниці, яке здавна було притаманне українському землеробу старих часів і збереглося донині серед справжніх трудівників сільського господарства України. Прихильники альтернативного землеробства для підживлення рослин використовують лише натуральні добрива, крім гною й компосту, кісткове борошно, доломіт, вапняк, розмолотий до борошна базальт, глауконітовий пісок, золу водоростей, рибну емульсію. Для боротьби зі шкідниками і хворобами застосовуються теж лише природні засоби - тютюновий пил, часник, піретрум, відвари кропиви, полину. Вітається широке застосування біологічних методів боротьби зі шкідниками, за рахунок розведення комах-ворогів цих шкідників, бактеріальних і вірусних препаратів проти шкідників.
Так, наприклад, відомо, що кожного року віруси „з'їдають" до 13-20% картоплі в світі. Тому важливе значення мають роботи вчених з виведення стійких до вірусу сортів картоплі.
Болгарські вчені розробили новий спосіб боротьби з борошняним кліщем. Препарат називається „артезій", а отримують його з полину.
Американські фермери все менше використовують пестициди, які здатні накопичуватися в сільськогосподарських культурах, вирощуючи суниці, наприклад, замість отрутохімікатів для боротьби із комахами-шкідниками тепер використовують комбайни, в яких вмонтовано потужні пилососи.
Філіппінські дослідники відкрили новий спосіб захисту цитрусових дерев від комах-шкідників. Використання деяких видів павуків виявилось більш ефективним ніж застосування пестицидів.
Равлики завдають великої шкоди овочевим культурам особливо дощовими роками. Існуючі засоби захисту рослин від равликів малоефективні і шкідливі для довкілля. У зв'язку з цим в Англії створені спеціальні ферми для розведення їжаків. Виявляється, що одна родина колючих „мисливців" може знищити всіх равликів на площі 0,2 га.
Виходячи з отриманої інформації:
1. охарактеризувати кожну групу біологічних методів захисту рослин.
2. розробити заходи інтегрованого захисту рослин від найпоширеніших в нашій місцевості бур'янів, хвороб сільськогосподарських культур, шкідників.
І.  Інтегровані заходи захисту рослин
1. Карантин рослин.
Карантин рослин - це система державних заходів, спрямованих на захист рослинних багатств країни від завезення і вторгнення з інших держав карантинних та інших особливо небезпечних шкідників, збудників хвороб і бур'янів, а в разі проникнення карантинних об'єктів на локалізацію і ліквідацію їхніх вогнищ. Карантинним об'єктом називають вид шкідника, збудника хвороби рослин або бур'ян, якого немає або він обмежено поширений на території країни, але може бути занесений або може проникнути самостійно ззовні і спричинити значні положення рослин і рослинної продукції. Відповідно до названих вище двох основних завдань розрізняють зовнішній і внутрішній карантин.
Відомо багато випадків, коли шкідники, збудники хвороб і бур'яни поширювалися з однієї держави в іншу і навіть з одного континенту на інший, різко поширюючи свій ареал. Іноді їх завозили випадково з тією чи іншою сільськогосподарською продукцією, зразки насіння або ґрунту. В інших випадках розселенню сприяли повітряні і водні течії, а також перенесення шкідливих організмів на вовні тварин і на пір'ї птахів. Слід врахувати і можливість активних перенесень (міграцій) деяких тварин. У

60-х роках минулого століття із США в Європу було завезено з американськими сортами винограду філоксеру звідти вона потрапила в Росію, на південний берег Криму, де її було виявлено в 1880 році.
Бавовникову міль, або рожевого черв'яка бавовнику, небезпечного шкідника, якого не було на Україні, вперше було виявлено в Індії в 1842 році, і з тих пір з насінням бавовнику вона поширилась в більшості бавовносійних держав. Колорадський жук був завезений із США до Франції і з тих пір розселився в більшості європейських країн. Сильні вітри сприяли залітанню його в західні райони країн, його також приносили морські течії до узбережжя Балтійського моря в Латвії, Литві. Вітри сприяли перенесенню й іншого небезпечного шкідника-американського білого метелика.
Успіх заходів щодо карантину рослин залежить також від правильної побудови державної служби карантину рослин, технічного оснащення карантинних пунктів і лабораторій. Для виявлення прихованої зараженості імпортних рослинних матеріалів створено спеціальні інструкційно-карантинні розсадники і карантинні оранжереї (теплиці). Знезаражування зараженої імпортної продукції проводять фумігацій ні загони, у деяких випадках для боротьби з окремими, що масово поширюються, шкідниками, наприклад з американським білим метеликом або колорадським жуком, створюються спеціальні експедиції. Працівникам карантину в обстеженнях та інших заходах допомагають громадські уповноважені. 

а) зовнішній карантин рослин.
Ввезення до України з інших держав під карантинних матеріалів допускається при наявності імпортного карантинного дозволу карантинного сертифікату, або посвідчення , яке видається державними органами карантину або захисту рослин країни-експортера, і засвідчує карантинний сан продукції, що ввозиться до країни. Сертифікати провинні прикладатися до транспортних документів, які супроводять вантаж.
Ввезення до України під карантинних матеріалів робиться через певні прикордонні пункти, перелік яких доводиться до відома країн-експортерів.
Інспектори, які працюють на прикордонних карантинних пунктах рослин, роблять тут первинний карантинний огляд, водночас з митним оглядом, до проведення розвантажувальних операцій. Якщо в рослинній продукції, ввезеній в країну, виявлено карантинних або інших небезпечних шкідників, хвороби рослин і злісні бур'яни, вона повинна бути знезаражена, очищена від бур'янів, піддана технічній переробці або використана в тих районах, де немає небезпеки дальшого поширення виявлених об'єктів. Для виявлення прихованої зараженості садивного матеріалу і насіння їх висаджують або висівають в інтродукційно-карантинних розсадниках і карантинних оранжерей (теплицях).
Під карантинні матеріали, зараженні карантинними та іншими небезпечними шкідниками, хворобами рослин і бур'янами, до яких не може бути вжити ефективних заходів знезаражування або очищення, підлягають протягом 3-5 днів поверненню в експортуючи країну або знищенню.
Продукція, що вивозиться з України, повинна відповідати умовам, передбаченим укладеними Україною з іншими державами конвенціями про карантин і захист рослин або торговельними угодами. Кожна партія вантажу супроводжується карантинним сертифікатом установленої форми, який видає карантинна інспекції за місцем відправлення вантажу і засвідчує відсутність і матеріали шкідників, хвороб рослин або насіння бур'янів, передбачених угодою та додатковими вимогами імпортера.
б) внутрішній карантин рослин.
Для виявлення вогнищ карантинних об'єктів проводять обстеження. При встановленні зараженості вживають заходів для локалізації і ліквідації виявлених вогнищ, а на господарства, населений пункт або певну зону накладають карантин. Вивезення рослинної продукції з таких зон дозволяється на підставі карантинних сертифікатів, які видають органи карантинної служби і з додержанням установлених карантинних правил.
2. Використання стійких районованих сортів рослин
Цей напрям іноді виділяють з агротехнічного методу під назвою селекційного методу.
Під стійкістю рослин її здатність протистояти шкідливому організмові. Ефекти впливу стійких сортів на пригнічення численності шкідників являє собою загальний результат негативної дії рослин на комах. Тут має місце складне поєднання як несприятливих екологічних умов, щ створюються на посівах, так і негативних поведінкових і фізіологічних реакцій комах на властивості сорту при виробі рослин для живлення, відкладання яєць і в процесі засвоєння їжі. Після заковтування їжі найважливішою формою прояву імунітету є антибіоз, тобто негативний вплив на життєдіяльність комахи живлення стійким сортом.
У боротьбі з гессенською мухою селекціонери займались в основному виведеннями стійких сортів ярої твердої пшениці; на них муха відкладає яєць, менше ніж на миті м'яких пшениць, через слабку опушеність листя і відсутність на ньому борозенок. Лисинками стеблових срібних пильщиків менше пошкоджуються сорти зернових злаків, в середині стебла яких немає порожнини.
Прикладом успішністю, створення стійких сортів є виведення російськими селекціонерами канцерних сортів соняшнику, які не пошкоджуються гусінню соняшникової вогнівки. У звичайних сортів гусениці цього шкідника прогризають оболонку сім'янки і живляться її ядром. У панцирних сортів між пробковою тканиною с клеренхімою є шар чорного кольору, що складається з вуглецю, - панцирний, або вуглястий шар і змушені живитися денцем кошика й оточуючим листям обгортки, що мало впливає на врожайність соняшника.
Прикладом створення стійких проти захворювання сортів рослин виведенням І.В.Мічуріним сферотеностійких сортів аґрусу, В.С.Пусовайтом - стійких проти вовчка сортів соняшнику, виведення різних сортів пшениці та ін.

3. Прогнози і сигналізація
Довгострокові і короткострокові прогнози. Прояви шкідливих комах та хвороб рослин.
Правильна організація й успішне здійснення захисту рослин можливості тільки на основі добре поставленої служби сигналізації і прогнозів. Систематичні спостереження за станом шкідників і збудників хвороб, обстеження та облік чисельності їх дають перспективу, роблять можливим побудувати прогноз на той чи інший відрізок часу, визначити головні об'єкти і правильно спланувати обсяг та час проведення захисних заходів. Розробка прогнозів потрібна також для обґрунтування загальнодержавної політики в галузі захисту рослин. Тепер у нас в країні складаються прогнози поширення 250 найнебезпечніших шкідників і хвороб найголовніших сільськогосподарських культур.
В Україні розроблено методи складання багаторічних, річних, сезонних і короткострокових фенологічних прогнозів, а також сигналізації та місця проведення захисних заходів.
Багаторічні прогнози характеризують середній рівень імовірного економічного значення різних видій або комплексів їх у певних зонах країни в зв'язку з перспективами зміни обсягу і технології сільськогосподарського виробництва. При цьому види прогноз визначають не конкретні показники заселення площі і щільності шкідників або розвитку хвороби на той чи інший рік, а рівень, навколо якогось може коливатись значення їх. Побудова багаторічного прогнозу потребує попередньої роботи в ряді напрямків, зокрема робиться районування території України. За шкідниками видами або комплексами їх. Уся площа країни поділена на природно-господарські зони, а багато які з них на провінції. Кожну з них характеризують порівняно однорічні природні умови, набір культур і технологія вирощування їх. У зв'язку з цим зонам властиві своєрідні комплекси вдів шкідників, рівні шкідливості їх, межі і причини змін цих рівнів за роками. На підставі такого районування та врахування багаторічних даних для кожної зони і провінції визначають той середній рівень імовірно можливості виду, який треба брати до уваги.
Далі для багаторічного прогнозу треба визначити критичні періоди в існуванні найголовніших шкідливих видів. Несприятливі умови можуть скластися у зв'язку з особливо холодними зимами або внаслідок незбігу фенології посівів і шкідливих організмів. Важливим моментом є виявлення площ, де шкідники зберігаються при настанні несприятливих умов (місця резервації), і території розселення при масовому розмноженні. Виявляють зв'язки між змінами в сільськогосподарському виробництві і методах захисту, з одного боку, і шкідливими організмами з другого.
Річний (довгостроковий) прогноз характеризує очікування розподіл видів, шкідливість і щільність їх у різних зонах. Якщо багаторічний прогноз визначає середній рівень поширення виду, то прогноз на рік ступінь відхилення його розподілу і чисельність від середнього рівня в наступному році або сезоні під впливом тих чи інших факторів із числа останніх вирішальне значення має погода, а також кормові ресурси та доступність їх. Принципи підходу до прогнозу хвороб рослин аналогічні. Враховують умови резервації інфекції, епіфітотій ний або хронічний тип захворювання, вплив погоди, агротехніки.
Попередній прогноз сподіваного розподілу найголовніших шкідливих об'єктів на наступний рік складають до 10 вересня поточного року.
Сезонний прогноз — це складний весною уточнюючий прогноз для 13-15 найбільш динамічний вивід, поширення яких залежить від умов перезимівлі і весни.
Короткостроковий прогноз (на час не більш як ЗО Днів) ґрунтується на системі фенологічних спостережень за рослинами і шкідливими видами, на використанні феноіндикаторів, розрахунку фенології за сумами ефективних температур з поправочними коефіцієнтами. Ці методи дають змогу визначити строки захисних робіт.
Сигналізацію про строки появи, розвитку, очікуваної шкідливості і окремих за методичними вказівками, складеними науковою установою. Доцільність обробітки конкретної площі активності ентомофагів. Тому за сигналом пункту діагностики і прогнозів самі господарства обстежують свої поля, щоб уникнути непотрібних затрат для багатьох комах уже виявлено стосовно конкретних районів економічні пороги шкідливості. 
4.  Біологічні методи боротьби
Широко поширена думка, що біологічний метод - це тільки застосування проти шкідливих хижих і паразитних комах, а також мікробіологічних препаратів. Однак біологічні методи більш різноманітні.
Найважливіша особливість біологічних методів — дотримання екологічних принципів, тобто не порушення екосистем до регулювання відносної чисельності популяції тварин, які входять до 11 складу.
Застосування і комбіновані методи. Так, інтегрований метод захисту передбачає перш за все використання природничих, біоценологічних можливостей, але припускає й одночасне обмеження застосування інших методів, наприклад хімічного: на „підтравлених" малою дозою отрути комах сильніше діють бактеріальні засоби.
а) ентомологічний метод.
Серед біологічних методів краще інших відпрацьовано метод використання хижих і паразитних комах для боротьби з шкідниками. Перші приклади успішного застосування його в нашій країні мають столітню давнину.
Небезпечний шкідник яблуні — кров'яна попелиця — випадково була завезена з СІЛА до Європи. В нашій країні на хімічну боротьбу заходи не досягли мети. Тоді завезли з США паразита афелінуса, який відкладає яйця в тіло попелиць й тим самим призводить до їх загибелі. Акліматизація афелінуса дозволила практично на всій території країни знищити попелиць.
Іберія — один з самих небезпечних шкідників цитрусових. На Україні він вперше з'явився в 1992 році в районі чорноморського узбережжя. Хімічні засоби боротьби виявились недостатніми, в зв'язку з чим в 1931 році з Каїру було завезено хижого жука родолію. Жуки добре акліматизувались й швидко ліквідували іцерій у ряді осередків їх розмноження.
Провідне місце серед біологічних засобів захисту рослин належать трихограмі. За даними науковців, завдяки цьому яйцеїду прибавка врожаю на гектарі озимої пшениці становить 2 центнери, кукурудзи 3, проса - 2, буряків - 20-30, капусти - 25-3 центнерів.
б) використання птахів для боротьби з комахами, які шкодять лісу й саду
Метод отримує все більше визначення. Не випадково йому приділяють увагу лісники. Приваблюванням птахів розвішуванням штучних гнізд, зимовою підгодівлею чисельність їх може бути збільшена в декілька разів. Переходячи на живлення і годування пташенят комахами, чисельність яких починає збільшуватись, птахи здатні знищити осередок шкідника на початку його утворення. Таким чином вони сприяють збереженню рівноваги в біоценозі. Колорадських жуків, як правило, птахи не їдять однак шпаки інколи годують пташенят личинками цього шкідника, а фазани їдять і дорослих жуків ведуться в нашій країні і в Польщі.
в) генетичний метод
Випуск в природу розведених в штучних умовах самців шкідників, у яких потомство було нежиттєздатним, запропонував як метод пригнічення чисельності виду генетик А.С.Серебровський у 1940 році. Розводили у неволі кімнатних мух, у яких самці були зовні нормальні, а самки не могли літати. Такі випущенні мухи - самці парувались з самками у природі, їх потомство зберігало ці ознаки. Нелеткі самки гинули, а самці парувались з нормальними самками , так відбувалось до тих пір, поки не зникли всі самки.
Генетичний метод успішно застосовується проти мухи
кохлиомії-паразита овець в Америці. Мух-самців, розведених у неволі, перед випуском стерилізували гама-випромінювання. За декілька років на острові Кюрасао, а потім і на більшій території материка повністю як вид була
знищена дана комаха. Метод дає позитивний результат тільки в тому випадку, якщо чисельність стерильних самців значно більша за чисельність самців природної популяції. Тому він непридатний при великому ареалі й порівняно високий густині популяції.
г) мікробіологічний метод
Цей метод полягає у використанні препаратів, які містять хвороботворні бактерії, спори грибів для зараження шкідливих комах. У великих масштабах і досить успішно метод було застосовано у боротьбі з шкідниками лісу сибірським шовкопрядом. Бацила септицемії викликала масове смертельне захворювання гусені. Ця бацила відкрита і застосована Е.В.Талалаєвим. препарат, як і кожен бактеріальний, тим більш діючий, чим вища густина населення Нусені, що й зрозуміло, бо захворювання заразне й передається від однієї особини до іншої при контактуванні між ними. Нашою промисловістю випускаються різні хвороботворні препарати. Ентобактерін містить, як показує назва, хвороботворні бактерії. Боверін складається зі спор гриба боверії й наповнювача. В 1г препарату мітиться не меш 1,5 млрд. спор. Препарат не шкідливий для людини й теплокровних тварин. Спектр дії боверину широкий, яблунева і сливова плодожерка, кукурудзяний і лучний метелики, шкідлива черепашка, яблунева міль, колорадський жук. Застосування цього нищівного методу припускає одночасне застосування отрутохімікатів, більш того, до боверину 0,1 звичайної дози отрутохіміката підвищує ефективність дії препарату.
д) фізичні методи (використання гормонів і феромонів)
Життєдіяльність організмів регулюється гормонами. Як тільки в організмі гусіні знижується вміст ювенільного гормону - юг (гормону молодості), починається її лялькування. Якщо в їжу комахам подати мікроскопічні дози гормону, то гусінь не перетворюється на лялечку й гине. 1г юг достатньо для знищення 1 млрд. личинок мучного хруща. Юг називають третім поколінням пестицидів, беручи до уваги, що перше покоління це неорганічні яди, які застосовувались у першій половині 20 століття, друге покоління хлорорганічні й фосфорорганічні пестициди 50-70 років. Але отримати потрібну кількість гормонів дуже складно й дорого. Для отримання гормону линьки ектидестирону, від якого личинки линяють раніше і гинуть, були використані відходи раків з ресторанів. 3 1т отриманого 2 мг гормону. Положення різко змінилося, коли вдалось синтезувати аналог ювелірного гормону — аюг. Це була революція у боротьбі з шкідниками, так вважав один з видатних вчених-ентомологів Г.А.Вікторов. однак є ще мало труднощів для широкого застосування аюг. Чутливість комах короткочасна, вартість препарату дуже висока, загибель личинок наступає не зразу, більш того, життя шкідливої личинки навіть дещо подовжується. Юг і аюг не шкідливі для теплокровних тварин, так як в них не має подібних гормонів.
Якщо гормони діють в самому організмі, то феромони виділяються у зовнішнє середовище ц мають значення для спілкування між тваринами ці пахучі речовини слугують статевими атрактантами. Відома дивовижна здатність самців комах знаходить самку свого виду. Феромони важко видалити з комах, так з 20 000 самок метеликів яблуневої плодожерки вдалось отримати всього 7мкг феромона. Три десятиліття ведуться роботи по синтезуванню феромонів, але поки що це вдалось лише для декількох видів шкідників, або феромони дуже специфічні, суть їх дії в тому, що самці повинні відрізняти самок свого виду від величезної кількості самок інших видів. Феромони вже використовують як приманку у лопушках, іноді в комбінації зі світлом.
е) використання фітонцидів
Ці захисні леткі речовини виділяються рослинами й, як видно з назви, захищають рослини від багатьох шкідників. Тільки деякі види комах пристосовуються до цих ядів й здатні використовувати в їжу той чи інший вид. Фітонциди здатні відлякувати або навіть вбивати „чужі" види комах. На цій властивості фітонцидів засновано обприскування яблунь настоянкою
томатної ботви або інших пасльонових рослин. Яблуневу плодожерку відлякує запах „чужої" рослини.
В садівництві використовуються фітонциди й живих рослин. Запах коноплі, посаджені під яблунею, відлякує її шкідників, бузина серед ягідних кущів - добрий репелент проти аґрусової огнівки. В одному з міст Голландії у центральному парку почали в'янути й гинути троянди від ураження нематодоми. Використовувати отрутохімікати для оздоровлення цих троянд міська рада не дозволила. Тоді спеціалісти посадили між кущами троянд всім відомі рослини-ногітки. Вони пригнічують розвиток нематод в ґрунті. Дослід був успішний: троянди перестали хворіти. Зараз для роботи з нематодами ногітки застосовують в садівництві в багатьох країнах світу. Фітонциди слугують рослинам для захисту й від „своїх" шкідників. Послаблені рослини, які виділяють мало фітонцидів, підлягають нападу шкідників. Послаблені рослини, які виділяють мало фітонцидів, підлягають нападу шкідників в першу чергу капуста при кореневому підживленні калійними, фосфорними добривами й золою стає недоступною для білана капустяного. В 6-8 разів знижується чисто кладок, а гусінь, яка з'являється й гине.
ж) фітоалексини
Серед видатних вчених-ентомологів панування думка, що біологічні методи захисту рослин від хвороб взагалі неприпустимі. Однак у 1972 році стало відомо про відкриття рослин речовин, які назвали фітоалексинами, які з'являються в організмі рослин при їх захворюванні. Фітоалексина - своєрідні „лейкоцити рослин". Для їх утворення рослині потрібно ті чи інші речовини. Наприклад, фітофтороз картоплі зникає, якщо рослині дають мікро дози міді.
З речовин, які утворюються при фітофторозі, можна виготовити препарат, обприскуючи яким картоплю викликає виділення рослинами фітоалексинів, тобто обробка діє як своєрідне щеплення проти хвороби. Наведені приклади біологічних методів захисту рослин показують, наскільки
великі можливості цих методів і як мало вони ще використані на практиці захисту сільськогосподарських рослин від шкідників. 
5. Механічний і фізичний методи.
Під механічним методом боротьби розуміють використання різних пристроїв які вловлюють шкідників, перешкоджають пересуванню їх або пошкодженню ними рослин, а також очищення кори, зняття гнізд, знищення рослинних решток. Сюди належать прокладання крайових і спрямовуючих канавок у боротьбі з буряковим довгоносиком; накладання на стовбури ловчих поясі з мішковини, рогожі, паперу для гусені яблуневої плодожерки або клейових кілець, які перешкоджають самкам метеликів зимового прядуна, що мають недорозвинені крила, забиратися на дерева; встановлення коритець з патокою, що бродить, для вилову метеликів совок; притіняючи прилади з купок трави, під які збираються жуки-ковалики.
До механічного методу боротьби належать і такі заходи, як зняття за допомогою секатора зимових та яйцекладок кільчастого шовкопряда, зіскрібання з кори яйцекладок (наприклад, непарного шовкопряда), обрізування хворих і сухих гілок, очищання штамбів і скелетних гілок плодових дерев од відмерлої кори і спаювання очисток, збирання плодів уражених плодовою гниллю. Для захисту штамбів молодих дерев від пошкоджень миловидними гризунами практикують обвязування їх ялинковим гіллям, толем або мульчпапером і встановлення капканів. Фітопатологічне прочищання картоплі від вірусних рослин і видалення хворих на чорну ніжку також належать до механічного методу.
До заходів фізичного методу боротьби належать, наприклад, принаджування комах за допомогою джерел штучного освітлення з наступним знищенням їх; застосування низьких і високих температур, радіоактивного випромінювання, низького тиску (вакууму), струмів високі частоти та інших засобів, що ґрунтуються переважно на досягненнях сучасної фізики.
Світло пастки можна застосовувати як для знищення нічних комах так і для обліку чисельності їх. Найпростіші світло пастки складаються з сильної лампи розмноження, ковпака і прикріпленої до неї лійки.
До останньої прикріпляють банку з спиртом-сирцем, або денатуратом, в яку потрапляють метелики. Весь цей пристрій підвішують на стовпі за допомогою блока на певній висоті (звичайно 3,5-4м).
Є конструкції пасток, в яких метелики вбиваються струмом або всмоктуються струменем повітря, що створюється обертанням вентилятора.
Для знезаражування зерна і плодів застосовують охолодження їх (рефрежирація). При чому гине багато комах-шкідників запасів і кліщів. Відмирання жуків комірного довгоносика починається вже при 5 С, а при — 15 С вони гинуть через добу. Для знищення личинок карантинного шкідника-середземноморської плодової мухи-апельсини витримують протягом 21 дня при температурі від 0,5 до 1,5 С. деякі продукти наприклад сухофрукти, можна знезаражувати, застосовуючи високі температури (до 70-100 С).
Ведуться досліди з дією на шкідників ультразвукових коливань і вакууму до фізичних методів боротьби з хворобами відносять пригнічення інфекції дією високих температур. Для знищення інфекції всередині насіння його прогрівають у температурній воді (при 48-50 С) для знезараження садивного матеріалу застосовують сухий жир (прогрівання цибулі при 40-45 С протягом 6-8 годин).

6. Агротехнічні заходи боротьби з бур 'янами.
Карантин і запобіжні заходи, такі як старання очищення від насіння бур'янів посівного матеріалу, гною, зрошувальних вод, знарядь і машин, знищення бур'янів на всіх угіддях, на шляхах та обочинах, біля лісових смуг і т.д., повинні стримати поширення бур'янів, запобігти появі та розмноженню їх на нових територіях.
Комплекс агротехнічних, біологічних та хімічних заходів боротьби є бур'янами повинен ґрунтуватися на правильній сівозміні з раціональною
системою обробітку ґрунту, застосування добрив та гербіцидів. Значення сівозміни в знищенні бур'янів справді величезне, оскільки в ній добре поєднується винищувальні заходи з фактором біологічного приглушення культурами суцільної сівби, такими як озиме жито і озима пшениця, багаторічні та однорічні трави. Особливо помітна роль сівозміни порівняно з беззмінними посівами, наприклад, у тривалому досліді Тімірязязєвської с/г академії, закладеному в 1912 р., в сівозміні (1 - чорний пар; 2 - озиме жито; З - картопля; 4 - овес + конюшина; 5 — конюшина; 6 - льон) забур'яненість усіх культур була меншою в 3...5 раз порівняно з беззмінним висіванням їх.
У сівозмінах створюються можливості для здійснення таких агротехнічних прийомів, як лущення стерні і зяблева оранка, паровий і напівпаровий обробіток ґрунту, старанний передпосівний обробіток і догляд за рослинами з урахуванням біологічних особливостей їх. Проте навіть своєчасне і старанне здійснення агротехнічних заходів і сівозмінах не дає повного результату в очищенні посівів від бур'янів. Така стійкість бур'янів проти всіх винищувальних заходів у сівозмінах зумовлена передусім величезним запасом життєздатноного насіння в ґрунті, безперервним занесенням його вітром, поливними водами, з гноєм і насінням, винятковою життєздатністю багаторічних бур'янів і здатністю невпинно поновлюватись вегетативними органами, відрізками та уламками коренів, кореневищ і кореневих паростків.
Висновки

На основі проведеної роботи ми встановили, що для інтегрованого захисту сільськогосподарських рослин необхідно:
1. Посилити систему державних заходів, спрямованих на захист рослин від завезення і вторгнення з інших держав карантинних збудників хвороб і бур'янів, (створення практичних пунктів і лабораторій).
2. Використовувати стійкі районовані сорти рослин.
3. Правильно організувати й намагатися здійснити захист рослин на основі добре поставленої служби сигналізації прогнозів.
4. Використання біологічних методів захисту рослин, найважливіша особливість яких - дотримання екологічних принципів. Застосувати хижих і паразитичних комах для боротьби з шкідниками, птахів, гормонів і феромонів, фітонцидів, фітоалексинів.
5.
Як основний агротехнічний захід у боротьбі з бур'янами велике значення має лущення стерні в поєднанні з зяблевою оранкою.
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АНОТАЦІЯ
На  екопроект  Бєланової  Тетяни  учениці  9  класу  загальноосвітньої  школи  I-III  ст. с. Катеринівки  Лозівського  району  Харківської  області  .

Тема  «Інтегровані  заходи  захисту  сільськогосподарських  рослин»

Мета  роботи  полягає  у  вивченні  найпоширеніших  у  зоні  проживання  бурянів  та шкідників  ;  розробці  заходів  інтегрованого  захисту  рослин  від  поширених   в  нашій  місцевості  бурянів  та  шкідників .

Для  захисту  врожаїв  від  шкідників  сучасне  сільське  господарство  все  більше  використовує  засоби  хімічної  боротьби  - так звані  пестициди .Розуміючи  тупиковий  шлях подальшого  нарощування  хімізації  і  так  вже  перехімізованого   сільськогосподарського  виробництва , деякі  господарства  стають  на  шлях  альтернативного  господарства.

Тетяна  розробила  заходи  інтегрованого  захисту  сільськогосподарських  рослин , які включають  : карантин , прогноз  і  сигналізацію , використання  стійких  районованих сортів ,фізико-механічні методи , агротехнічні  прийоми. Особлива  увага  приділяється біологічним  методам  боротьби : ентомологічному ,генетичному , мікробіологічному,

застосування  гормонів  і  феромонів, фітонцидів  фітоалексинів. Найважливіша особливість  біологічних  методів дотримання  екологічних  принципів , тобто не  порушення екосистем  до  регулювання відносної  чисельності  популяції  тварин , які  входять до її  складу . Тож інтегрований  метод  захисту  передбачає  перш  за  все  використання 

природничих , біоценологічних  можливостей  , але  припускає  й  одночасне  обмежене застосування   інших  методів .
