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Профільне навчання з біології у старшій школі здійснюється за навчальною програмою: 

10 – 11 класи – Програми для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень. – Тернопіль: Мандрівець, 2011.
Програма визначає зміст навчання біології на профільному рівні (природничо-математичний напрям) у класах біолого-хімічного профілю. Він спрямований на формування в учнів системи наукових знань про закономірності живої природи, умінь, які забезпечують використання знань у практичній діяльності і повсякденному житті для збереження власного здоровя й охорони навколишнього середовища, забезпечує створення умов для самореалізації особистості старшокласника і є  необхідними й достатніми для продовження біологічної освіти у вищому навчальному закладі.
Метою профільного навчання біології є забезпечення загальноосвітньої профільної підготовки учнів з біології, розвиток навичок самоосвіти, проведення експерименту з біологічними об’єктами й аналізу його результатів, формування умінь застосовувати біологічні знання на практиці, підготовка до подальшої професійної освіти чи професійної діяльності.

Реалізація мети досягається виконанням таких завдань:

· Формування наукової картини живої природи на основі засвоєння учнями системи біологічних знань, ознайомлення з методами пізнання природи та взаємозв’язком між розвитком методів і теоретичних узагальнень біологічної науки;

· Розвиток у старшокласників пізнавальних інтересів, інтелектуальних і творчих здібностей шляхом проведення експерименту, розв’язування біологічних задач, моделювання біологічних процесів;
· Оволодіння учнями вміннями здійснювати самостійний пошук та аналіз біологічної інформації, характеризувати сучасні відкриття у галузі біології;

· Набуття компетентності у збереженні власного здоровя та раціональному природокористуванні;

· Допрофесійна підготовка старшокласників до діяльності у галузях, що потребують ґрунтовних біологічних знань (медицина, сільське господарство, природоохоронна діяльність).


Доповнює, розширює та поглиблює профільний предмет «Біологія» факультатив «Основи біологічної статистики в науково-дослідницькій роботі учнів», де учні поглиблюють  свої знання з біології.

Програми факультативів та курсів за вибором з біології та екології, рекомендовані Міністерством для використання у загальноосвітніх навчальних закладах: 

7 – 11 класи – Збірник навчальних програм курсів за вибором та факультативів з біології для допрофільної підготовки та профільного навчання. – Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2009.

Навчально-виховний процес із біології здійснюється  за підручниками та навчально-методичними посібниками, рекомендованими Міністерством науки і освіти України для використання в основній і старшій школі.
· Біологія (профільний рівень)  (підручник) Межжерін С.В., Межжеріна Я.О.Коршевнюк Т.В. 10 Планета книжок
· Балан П. Г. Біологія: підруч. для  11 кл. загальноосвіт. навч. закл.: рівень стандарту, академ. рівень/П.Г.Балан, Ю.Г. Вервес.– К.: Генеза , 2011

· Упатова І.П. Біологія. 10 клас: Зошит для лабораторних і практичних робіт (Профільний рівень)/І.П.Упатова, О.М.Білик.-Х.:Вид-во «Ранок»

· Упатова І.П. Біологія. 10 клас: Зошит для лабораторних і практичних робіт (Профільний рівень)/І.П.Упатова, О.М.Білик.-Х.:Вид-во «Ранок»

· Упатова І.П. Біологія. 11 клас: Зошит для лабораторних і практичних робіт (Профільний рівень)/І.П.Упатова, О.М.Білик.-Х.:Вид-во «Ранок»
Підручники  для 10 - 11 класу містять недостатню кількість інформації. Перша проблема, з якою я стикаюся під час вивчення рівнів життя в 10 класі є відсутність інформації з деяких питань програми, що не висвітлені в чинному підручнику.  Другою проблемою є необхідність використання зовсім нових підходів до вивчення біології, що дозволяють привернути увагу учнів, зацікавити їх під час вивчення предмета. Останнім часом зявилася змога використовувати комп’ютерний навчальний посібник «Біологія.10 клас» автори О.В. Данилова, С.А. Данилов. Посібник надає можливість підготуватися до уроків біології, до зовнішнього незалежного оцінювання. У посібнику є спеціальний режим тренувального тестування, є також змістова частина (31 урок), яка відповідає програмі учнівського профілю і містить «Поглиблення» для учнів профільного рівня, містить «Довідник», «Словник термінів».
· Електронний засіб навчального призначення «Віртуальна біологічна лабораторія. 10 клас» Деменко О.І., Запорожець Н.В. Компанія СМІТ

· Електронний засіб навчального призначення  «Біологія. 11 клас» Козленко О.Г., Синєока Г.Ю 11 клас Компанія СМІТ
Значну увагу приділяю до профільній підготовці учнів. Залучаю їх до написання науково дослідницьких робіт, які ми презентуємо на конкурсі - захисті учнів членів  МАЛОЇ  АКАДЕМІЇ НАУК.
· Еколого-біологічна характеристика заказника місцевого значення «Михайлівський»  (Левченко О.О. 2010 р.)

· Дослідження якості питної води  в с. Катеринівка Лозівського району Харківської області (Корпан О.О. 2012 р.)

· Вирощування  плодів зимових сортів яблуні та їх зберігання в умовах регульованого газового середовища (Корпан О.О. 2015 р ІІІ місце на обласному етапі)
Значну увагу приділяю підготовці учнів до олімпіад з біології 

· Пелюшенко Ю.В. (9 кл.) 2009-2010 н. р. - І місце

· Точилкін І. (10 кл.)2010-2011 н. р. – ІІІ місце

· Цяцька В. І.(8 кл.) 2011-2012 н. р. – І місце

· Нечитайленко Є.О. (8 кл.) 2012-2013 – І місце

· Корпан О. О. (9 кл.) 2012-2013 н.р. – ІІІ місце
· Корпан О. О. (11 кл.) 2014-2015 н.р. – І місце
· Сиротіна Ю. (8 кл) 2014-2015 н.р. – ІІІ місце


Значну увагу приділяю підготовці учнів до олімпіад з екології.
       Хочу зазначити, що такі високі результати в області це перш за все спільна робота  всієї творчої групи : і директора школи, який кожного року готує яскраві  постери для презентації, завуча, яка надає методичні  рекомендації  по підготовці до олімпіади. Дані матеріали зберігаються в кабінеті біології, їх я використовую як наочність під час проведення уроків біології та екології. Місцевий матеріал завжди досить актуальний і цікавий для учнів.

Хочу зазначити, що підготовка екологічного проекту активізує всі аспекти особистості учня: його інтелектуальну та емоційну сферу, індивідуальні особливості, впливає на розвиток таких рис характеру, як цілеспрямованість, наполегливість, відповідальність, комунікабельність, адаптивність, креативність.


Дитина розкривається, вона починає вірити в себе, в свої сили.

· Еколого-біологічна характеристика заказника місцевого значення «Михайлівський» (Левченко О.О. 2009 р., ІІІ місце на обласному етапі)

· Еколого-біологічні особливості рідкісних рослин заказника місцевого значення «Балка Михайлівська» (Пелюшенко Ю. В. 2010 р., ІІІ місце на обласному етапі)

· Вивчення ареалу лікарських рослин заказника місцевого значення «Балка Михайлівська» (Пелюшенко Ю. В. 2011 р., ІІ місце на обласному етапі)

· Якість питної води на Лозівщині як наслідок техногенної катастрофи (Корпан О. О. 2012 р., ІІ місце на обласному етапі)

· Оцінка екологічного стану приземного шару атмосферного повітря с. Катеринівка (Нечитайленко Є. О. 2013 р., ІІІ місце на обласному етапі)


Кращому засвоєнню знань про природу, досягненню мети вивчення природознавства  сприяє Міжнародний інтерактивний природничий конкурс «Колосок». Слід відзначити, що учні нашої школи є активними учасниками даного конкурсу, що свідчить про підвищення зацікавленості учнів предметами природничо-математичного циклу.  Саме цей конкурс сприяє:

· Активізація пізнавальної діяльності.

· Розвиток дослідницьких здібностей, винахідництва.

· Залучення до читання, роботи з інформацією.

· Відновлення лідерства у галузі природничих наук.


Цей конкурс дає можливість також   здійснювати  безкоштовну підписку журналу «Колосок» і газети «Колосочок»  в школах району та використовувати матеріали журналу та завдань конкурсу  при підготовці до уроків , що робить їх більш цікавими і змістовними.

       Результати конкурсу ви можете побачити у таблиці. Показники конкурсу досить високі (від 60 до 100%)

Учні нашої школи 11 грудня 2014 року взяли участь у Міжнародній природознавчій грі «Геліантус», яка сприяє  формуванню у школярів цілісного уявлення про природу та наукового світогляду на основі знань із фізики, хімії, біології, географії, сталої зацікавленості природними явищами.
Слід відзначити, що цього року у грі взяло участь всього 15 учнів.

Залучаю учнів й до позакласної роботи:
· Це і  Інтернет-олімпіада “КРОК ДО ЗНАНЬ” (2013р.Корпан О.О.)

· Конкурс “Моя Батьківщина- Україна”

 ПелюшенкоЮ.В.2011р., Еколого-біологічні особливості рідкісних рослин заказника місцевого значення «Балка Михайлівська» ( І місце)

· Предметні тижні
· Конкурс «Юний дослідник»

Щороку залучаю учнів до  участі  в акції  “Парад квітів біля школи” , під час якої  разом з учнями  вирощуюєм  розсаду петунії гібридної,  озеленюєм  територію школи; забезпечуєм  догляд за рослинами .
 Систематично поповнюю кабінет методичними й дидактичними       розробками . Мною були виготовлені 

· Дидактичні картки для профільної та основної школи

· Опорно-логічні схеми для профільної школи (10-11 клас)

· Розробки та презентації до уроків

· Науково –дослідницькі роботи

· Краєзнавчі матеріали

