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ВИСНОВКИ

ВСТУП

Сучасний світ усе більше залежить від інформаційних технологій, які використовують у всіх сферах громадського життя. Для мільйонів людей комп’ютер перетворився на звичний атрибут повсякденного життя, незамінного помічника в навчанні, роботі й під час відпочинку. Він позбавив людину рутинної праці, спростив пошук здобуття необхідної і своєчасної інформації, спілкування. Тому використання інформаційних технологій у школі – це об’єктивний і природний процес, вимога сьогодення.

Інформатизація освіти є не лише наслідком, але і стимулом розвитку нових інформаційних технологій, сприяє прискореному соціально-економічному розвитку суспільства в цілому.


Формування навичок використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), основ комунікаційної культури, уміння адаптуватися в умовах стрімкої зміни інформаційних потоків і технологій є неодмінною вимогою сучасного ринку праці.

Комп’ютер й Інтернет уже є ефективними інструментами для розвитку нових форм і методів навчання, для зміни парадигми освіти. Формування в учнів самостійної і колективної роботи, реалізація принципу «освіти крізь усе життя» - ці завдання сьогодні можна виконати переважно за допомогою засобів ІКТ.
Про застосування ІКТ у навчальному процесі можна сказати чимало. Це чудовий інструмент у руках професіонала – прекрасне доповнення, яким потрібно вміло користуватися. Учитель, який добре опанував інформаційні технології, йде в ногу з часом, такий педагог завжди буде цікавий учням.
Але, звичайно, головне – бути просто гарним учителем, творчою особистістю. Як прекрасно – знаходити «золоту середину» в усьому і завжди. Бачити перед собою зацікавлені очі дитини, вести з нею діалог, сперечатися, обговорювати та, врешті-решт, знаходити істину. Це чудово! Але сучасний ритм життя, обсяг необхідної інформації -  негайно і зараз… І ось тут ІКТ просто незамінні. Учитель на власному прикладі повинен показати, де, як і коли можна знайти інформацію в реальному світі.

Я думаю, що кожен з нас прекрасно відчуває, що живемо в дуже цікавий час. Сьогодні в школі навчаються діти, які народилися в XXI столітті. Вони не уявляють свого життя без мобільного телефона, комп’ютера… Це так зване «екранне покоління». Діти прекрасно читають з екрана, люблять екранні видання, будь-які нововведення електроніки, але, на жаль, не дуже люблять читати звичайні підручники. Ці «штучки» - комп’ютери й ноутбуки – були поряд з ними завжди… Їм не потрібно вчитися використовувати ці предмети. Тому більшість першокласників без страху сідають за комп’ютер, для них це звичайне заняття.
Сучасна школа з її проблемами примушує думати про те, як зробити процес навчання результативним. Як навчати так, щоб дитина виявляла цікавість до знання. Вивчення будь-якої дисципліни з використанням ІКТ сприяє підвищенню інтересу школярів до предмета. Класичні та інтегровані уроки у супроводі мультимедійних презентацій, онлайнових тестів та програмних продуктів дозволяють учням поглиблювати знання, здобуті раніше. Як каже англійське прислів’я: «Я почув і забув, я побачив і запам’ятав». Застосування сучасних технологій в освіті створює сприятливі умови для формування особистості учнів і відповідає вимогам сучасності.
ОСНОВНА ЧАСТИНА
1. Переваги застосування ІКТ на уроках:
· індивідуалізація навчання;

· інтенсифікація самостійної роботи учнів;

· зростання обсягу виконаних на уроці завдань;

· розширення інформаційних потоків під час користування Інтернетом;

· використання різноманітності форм роботи, завдяки яким підвищується мотивація й пізнавальна активність школярів;
· можливість ввести ігровий момент;

· прискорення процесу запису визначень, теорем й інших важливих частин матеріалу, оскільки вчителеві не доводиться повторювати текст кілька разів (він вивів його на екран), учневі не доводиться чекати, поки вчитель повторить потрібний йому фрагмент;

· стимулювання вчителя до професійного зростання й подальшого освоєння комп’ютера;
· можливість за короткий період часу отримувати об’єктивну картину рівня засвоєння навчального матеріалу і своєчасно його скорегувати. При цьому є можливість вибрати рівень складності завдання для конкретного учня. Учневі важливо те, що відразу після виконання тесту (коли ця інформація ще не втратила своєї актуальності) він отримує об’єктивний результат з указаними помилками, що неможливо, наприклад, за письмового опитування, результати якого повідомляють наступного уроку;

· освоєння учнями сучасних інформаційних технологій. На уроках, інтегрованих з інформатикою, учні опановують компютнрну грамотність і вчаться за допомогою комп’ютера розв’язувати рівняння, будувати графіки, креслення, готувати тексти, малюнки. Це – можливість для учнів проявити свої творчі здібності.

Але виникають різні проблеми як під час підготовки до таких уроків, так і під час їх проведення.
2. Можливі недоліки і проблеми застосування ІКТ
1. Відсутність у деяких учнів і вчителів комп’ютера в домашньому користуванні.
2. Багато часу займає підготовка до уроку з використанням комп’ютерної техніки.

3. Недостатня комп’ютерна грамотність учителя.

4. Відсутність контакту з учителем інформатики.

5. У робочому графіку вчителів не відведено часу для дослідження можливостей Інтернету.

6. Складно інтегрувати комп’ютер до поурочної структури заняття.

7. Бракує комп’ютерного часу на всіх.

8. За недостатньої мотивації до роботи учні часто відволікаються на ігри, музику, перевірку характеристик ПК.

9. Існує вірогідність, що, захопившись  застосуванням ІКТ на уроках, учитель перейде від розвивального навчання до наочно-ілюстративних методів.

Як і кожен учитель, я зацікавлена в тому, щоб найефективніше використовувати сучасні інформаційні комп’ютерні технології на своїх уроках. З цією метою вивчаю досвід колег, постійно шукає нові підходи до навчання свого предмета, завжди намагаюся захопити своїх учнів, розвивати допитливість під час вивчення кожної теми.
3. Мультимедійні презентації

У своїй практиці, як і більшість учителів-колег, я використовую створені спеціально для конкретних уроків мультимедійні конспекти-презентації, що містять короткий текст, схеми, малюнки, відео фрагменти, графіки, цифрові фото або просто від скановані ілюстрації. Багато педагогів вважають, що можливість представляти інформацію у вигляді презентацій, слайд-шоу є педагогічним дивом освітнього процесу. Дійсно, з їх допомогою можна просто й наочно представити свій виступ на уроці, конференції або позакласному заході.


Щоб пояснити нову тему, використовуючи мультимедійні презентації, досить послідовно розташувати кадри, де показані цікаві та важливі аспекти. На екрані можуть також з’являтися визначення, схеми, які школярі списують у зошит, а вчитель, не витрачаючи часу на повторення, устигає розповісти більше.


Викладач показує слайди на одному комп’ютері (бажано із застосуванням засобів проекції). Є й інший спосіб використати створену презентацію – для самопідготовки учнів у позаурочний час. Використання такого виду ІКТ заощаджує час на створення наочності, яку раніше готували на урок власноруч, та кошти на придбання схем, таблиць. Крім того, існує безліч сайтів, де викладачі - предметники діляться досвідом роботи та полегшують підготовку до певного  уроку своїм колегам за рахунок викладення готових презентацій, що стають прикладами для створення власних.

Досвід роботи свідчить, що дітям властиво не лише дивитися і слухати, але й показувати й розповідати про свої досягнення й результати праці. У цьому також допомагає мультимедіа. Учні отримують як домашнє завдання розкрити певний аспект навчальної теми, рекомендації щодо тематичних вимог до роботи. Протягом певного часу діти займаються пошуком інформації, опрацьовують її, складають план роботи й самостійно його реалізують. Дуже важливо на цьому етапі підтримати дітей, направити, похвалити навіть за найменші успіхи. Найцікавішою подією завжди є демонстрування й захист проектів і творчих робіт. Незважаючи на те що рівень їх виконання різний, автори із задоволенням розповідають про свою роботу.

Як приклад такого виду роботи візьму підготовку до олімпіади з екології, де необхідно підготувати презентацію свого екопроекту.
4. Комп’ютерне тестування

Зараз існує значна кількість навчальних комп’ютерних програм (тестів), які використовують для засвоєння й контролю знань. Вони передбачають вибір режимів: навчання, тренування та тестування учнів; різну кількість питань, що дозволяє якісно підготуватися дітям до конкретного виду роботи.


Використання комп’ютерного тестування підвищує ефективність навчального процесу, заощаджує час на інші види й форми роботи, проведення яких неможливе без контакту вчитель-учень.

Ще одним варіантом опитування на уроці за допомогою ІКТ є список питань на слайдах презентації, відповіді на які учень записує в зошиті або спеціальному бланку відповідей, за бажанням вчителя зміна слайдів може бути налаштована на автоматичний перехід через певний інтервал часу.


Мета роботи педагога полягає в розвитку творчого підходу до опанування знань з предмета. Одним із прикладів такого виду роботи є завдання самостійно розробити низку тестових завдань із запропонованої теми, потім набрати їх у програмі, що дозволить використовувати ці тести в електронному варіанті. Щоб виконати таке завдання, учні повинні більш глибоко вивчити необхідний розділ інформатики або декілька розділів, сформулювати контрольні питання, що відбивають суть теми й дати декілька варіантів відповідей (правильних і неправильних). Цей підхід навчає самостійно опрацьовувати літературу, логічно мислити, формалізувати здобуті знання.
5. Електронні навчальні посібники, енциклопедії, віртуальні лабораторії

Використання  електронних навчальних посібників дозволяє підвищити якість навчання, зробити його динамічним, вирішує декілька завдань – наочність, доступність, індивідуальність, контроль, самостійність. Електронний навчальний посібник активізує навчально-пізнавальну діяльність і дозволяє здійснювати диференційований підхід до кожного учня, що дає можливість учневі самостійно без допомоги вчителя вивчати пропонований матеріал, розширювати свій кругозір.


Яскравим прикладом використання готових програмних продуктів у нашій школі є віртуальні лабораторії. Сподіваюся, що  умови наших лабораторій приблизно однакові. На уроках біології показую різні досліди, демонстрації. Як горять радістю очі у дітей, коли маленька лампочка спалахує від простої батареї. Відмовитися від практичних робіт категорично не можна – це крах цих наук. Але наші лабораторії дуже далекі від ідеалу. Ось тут незамінними засобами є ІКТ.
ВИСНОВКИ

Нові інформаційно-комунікаційні технології відкривають учням доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають цілком нові можливості для творчості, дозволяють реалізувати принципово нові форми й методи навчання. За умови систематичного використання інформаційних технологій у навчальному процесі в поєднанні з традиційними методами можна значно підвищити ефективність навчання.

Слід зазначити, що коли ми говоримо про необхідність застосовувати ІКТ у навчально-виховному процесі, то передбачаємо застосування відповідних засобів під час вивчення різних дисциплін.


Можу сказати, що тепер існує не тільки необхідність, а й потреба використовувати вчителями - предметниками вказані засоби:

· під час підготовки до уроків (розробка навчальних, методичних, роздавальних матеріалів, наочності);

· у проведенні уроків (демонстрування презентацій, відео- та аудіо фрагментів, використання мультимедійних навчальних програм);

· для обміну досвідом з учителями інших шкіл, областей, країн;

· для ознайомлення з сучасними методиками навчання й досягненнями передового педагогічного досвіду;

· для участі у конференціях та семінарах.

З кожним днем інформаційно-комунікаційні технології все глибше проникають у навчально-виховний процес. Комп’ютер можна використовувати на всіх етапах: як під час підготовки до уроку, так і в процесі навчання – під час пояснення нового матеріалу, закріплення, повторення та контролю.
Комп’ютер виконує такі функції:

· джерело навчальної інформації;

· наочний посібник;

· тренажер;

· засіб діагностики й контролю;

· засіб підготовки текстів, їх зберігання;

· графічний редактор;
· засіб підготовки виступів;

· обчислювальна  машина великих можливостей.

У сучасній школі ми можемо навіть сумніватися – використовувати інформаційно-комунікаційні технології чи ні? Безперечно, у школі ІКТ не розв’язують усіх проблем, вони залишаються лише багатофункціональним технічним засобом навчання. Не менш важливі й сучасні педагогічні технології та інновації в процесі навчання, які дозволяють не просто «вкласти» в кожну дитину деякий запас знань, але, у першу чергу, створити умови для виявлення пізнавальної та творчої активності учнів. Інформаційно-комунікаційні технології у поєднанні з правильно підібраними технологіями навчання створюють необхідний рівень якості, варіативності, диференціації та індивідуалізації навчання й виховання.

